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A tagosítás Erdélyben.
Irta: Sombory Lajos, főrendiházi tag.

Ludapest, január 19.
Az alső-idecsi véres zendülés szomorú 

aktualitást ad az erdélyi tagosítás és arányo­
sítás kérdésének. Ez a kérdés messze időkre 
nyúlik vissza.

Mikor az 1848. évi IV. törvénycikket 
megalkották, az hitték s niég azután sokáig 
azt lehetett hinni, hogy ez a törvény az úrbéri 
viszonyokat végleg rendezte, az ország erdélyi 
részében. Csak később derült ki, hogy mily 
rengeteg függő kérdés maradt még fenn.

Az úrbéri viszonyok rendezése körül, ha 
törvénytárainkat vizsgáljuk, igen kevés és csak 
felületes intézkedést találunk, a minek oka 
tán legfőképp a hatalom megszűnésétől való 
félelemben rejlik.

Mária Terézia királynő intézkedik erélye­
sebben és érdemlegesen a jobbágyi szolgál- 
ínányok és tartozások szabályozása tárgyában 
az 1767. évben kiadott Regulativum Punctum 
citu alatt ismert rendeletével.

Az 1791. évi országgyűlés újabban fog­
lalkozik az úrbéri viszonyok rendezésével s 
ki is küld egy bizottságot javaslatkészités 
céljából, — azonban ez a munkálat any- 
nyiban maradt, és csak kérőbb jött létre az 
1819. és 1820. években keresztülvitt és 
úgynevezett Czirjoki anbconscriplio, mely ké­
sőbb oly fontos tényezője lett az egyes úr­
béri ügyek és arányositási perek eldönté­
sének, mivel ebien a munkálatban van le­
téve az úrbéri viszony rendezésének némi 
elfogadható és hiteles alapja.

Az 1848. évi IV. törvénycikk állal a régi 
úrbéri jog és birtokviszony megszűnvén, ez 
igen természetesen maga után vonta a még

REGÉNY.

tüzzelTvassal.
Irta; SLENKIEWICZ HENRIK.
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É közben az ó-városba értek és betértek ogy 
korcsmába, amelynek ajtaja elölt több szolga­
legény ácsorgóit, bent iszogató gazdájuk köpö­
nyeget őrizve. Bent letelepedtek az asztal mellé 
és bort hozattak. Aztán tanácskozni kezdtek.

— Ha Chmielnickij csakugyan elvonul Sa- 
moscs alól cs a béke beüt, — akkor a hercegnőt 
meg tudjuk találni, szólt Sagloba.

— Mielőbb el koll mennünk Skrzetuskihoz. 
El no hagyjuk addig, mig a lányt mog nem ta­
láltuk.

— Együtt fogunk menni. De most lehetetlen 
bamoscsba jutni.

— Az már mindegy, ha csak az isten ké­
sőbb megsegít.

Sagloba kiitta a borát.
— Majd megsegít I Majd megsegít I — szólt 

tudod, Mihály, mit mondok?
— Mit?
— Bohun meghalt!
Wolodyjovski csodálkozva nézett rá.
— Azt én tudom legjobban.

, — Hogy aranyoznák be a kezeidot! I’erszo,
uogy tudod és én is tudom, hiszen láttam, hogyan 
vágtad agyon és még most is látom, do mégis folyton 
ismételnem kell azt, mert, néha ugy tűnik nekem 
82 egész, mintha csak álmodtam volna. Micsoda 
gondokat oszlattál el, micsoda csomót vágtál ketté 
á kardoddal 1 Do mégis 1 Istencmro, ki se tudom 
mondani! Nem, ezt ki nem állom 1 Had öleljelek 

fennmaradt úrbéri viszonybeli kérdések ren­
dezését, amelyekre aztán az 1854. évi junius 
hó 21-én kelt császári nyílt parancs intéz­
kedik.

Az 1868. évben felállított úrbéri törvény­
székek megszűntével az 1872-ik évben műkö­
désüket megkezdő kir. törvényszékek már az 
1871-ik évi 53., 54., és 55. törvénycikkek 
szerint intézkednek.

Eme törvénycikkek azonban hiányosak, 
célszerűtlenek lévén, kiadatott az 1880-ik évi 
XLV. törvénycikk alapján a 2364. számú igaz­
ságügyminiszteri rendelet.

Hogy mily szükséges, mily kívánatos és 
valójában mily nélkülözhetetlen volt ennek a 
különben hiányos rendeletnek a kiadása, arról 
leginkább fogalmat alkothat az, aki az erdélyi 
birtokviszonyokat némi tanulmány tárgyává 
tette és ismeri. Az ilyen tanulmány eredménye 
az a megdöbbentő tapasztalat, hogy sehol e 
kerek földön oly rendezetlen birtokviszonyok 
nincsenek, mint Erdélyben; különösen pedig 
Csik- és Háromszékmegyék tűnnek ki e tekin­
tetben legevidensebben.

Az okok, amelyek ezt szülik és szülték, 
nagyon egyszerűek, ha tekintetbe veszszük, 
hogy a birtokok szerfelett eladósodtak, tago­
sítás nincs, a telekkönvek rendezetlenek, ez­
rekre menő hagyatékokat le nem jártattak, 
végül, hogy az ezer meg ezer holdakra menő 
közös területek (határok) arányositatlanok. Ezek 
mai napig is közös használatnak vannak ki­
téve s a rengeteg sok telepitvényes-kérdés 
megoldása nehezedik rájuk. És az ilyen terü­
letek az egyes községek tulajdonának néhol 
csaknem egy harmadánál is több és nagyobb 
részét teszik ki.

Az 1880-ik évi XLV. törvénycikk intéz­
kedik az erdélyi részek, Kraszna es Közép- 
Szolnok, nemkülönben Zaránd megyék bir-

meg, Mihály I Hidd el. hogy mikor niegismeite­
lek, azt gondoltam : Ejnye, micsoda kis figura 1 
— most pedig a legjelesebb lovag vagy a sze­
memben, amióta Bohunt megölted. Bohun már 
nem el, se híre, se hamva, agyon vertük örök 
időkre 1 Ámen 1

Sagloba össze-vissza ölelte és csókolta Wo- 
lodyjovskit. aki annyira elérzékenyült, bogy való­
sággal megsiratta Bohunt. Végre kiszabadította 
magát a Sagloba karjaiból és igy szólt:

— Mi nem voltunk ott halálánál, 6 pedig 
szívós természetű fickó — hátha meggyógyult?

— Az isten szerelmére, mit beszelsz? szólt 
Sagloba. Kész lennék azonnal Lipkowoba menni 
és képtemetést rendezni a számára.

— Mi értelmo volna? Hiszen a sebesültet 
agyon nem verhetnéd. A kardnál pedig gyakran 
megesik, hogy ha azonnal el nem pusztul a se­
besült, kilábol. A kard nem golyóbis 1

— Nem, az lehetetlen 1 Hiszen már hörgött, 
amikor elmentünk. Oh nem. ez lehetetlen. Akko­
rára basitotta a penge a mellét, mint egy tészer- 
a|tó. Hagyjuk pihenni, te ugy elbántál vele, miit 
egy nyulial. Nekünk mielőbb Skrzetuskihoz kell 
mennünk, hogy segítsünk rajta és megvigasztal­
juk, mert különben bánatában tökéletesen el­
emészti magát.

— Vagy remete lesz, amint ő maga is 
mondta.

— Nem csoda. Én is azt tenném az ő he­
lyén. Nem ismerek nála tiszteletreméltóbb lova­
got, do szerenusétlcnebbet se. Oh, az isten na­
gyon sújtotta ót!

— Hadd már! szólt a kissé becsipott Wolo­
dyjovski, ne papolj róla, mert már nem tudom a 
könnyeimet sem visszatartani.

— Hát én ? szólt Sagloba. Olyan nomes 
lovag, olyan jeles katona. . . és ő, a hercegnő... 
to nem ismered őt .. . aranyos kis féreg!

Sagloba elfojtott hangon beszélt, mert iga­
zán nagyon szert tlo a hercegnőt. A két lovagnak 

tokrendezési ügyében, de amint ez kiderült 
és a tapasztalat is igazolta, javítást és módo­
sítást igényelt.

Ezen javítást célozta s ennek érdekében 
jött létre az 1892-ik évi XXIV. törvénycikk 
alapján nyert meghatalmazás folytán kiadott 
356—893. január 3-án kelt igazságügyminisz­
teri rendelet a még függőben levő határlago- 
eitások és arányosítások tárgyában.

Elvitázhatatlan és tagadhatatlan, hogy a 
most emiitett 356—§93. számú igazságügy­
miniszteri rendelet életbeléptéig fennálló uta­
sításokon és törvényeken meglehetős nagy 
mérvben segített és könnyített az emiitett in­
tézkedés, s kormányunknak e tekintetben tanú­
sított gondoskodása hálára és elismerésre 
méltó.

Mindazonáltal, habár megvannak is eme 
rendeletnek jó és hasznos oldalai, még is 
vannak egyes paragrafusai, melyek javítást 
igényelnek, minthogy tisztán ezek is theo- 
retikus felfogás szüleményei és teljesen nél­
külözik a praktikus érzéket, mely pedig ebben 
a kérdésben annyira szükséges és nélkülöz­
hetetlen.

A tagosításnál és arányosításoknál három 
főtényező tartandó mindig szem előtt.

Ezek: a birtokosság, a kincstár és a 
működő mérnök. Minthogy a tagosításnál a 
legerősebb érdek a birtokosság érdeke, ennél­
fogva arra kellene leginkább súlyt vetni.

A birtokosság érdeke pedig azt kívánja, 
hogy a legkeve.-ebb költséggel a lehető leg­
gyorsabb és legjobb munkálat vitessék ke­
resztül, illetőleg egy már megkezdett tagosítás 
a lehető leghamarább fejeztessék be.

Sajnos, de tény, hogy az erdélyi közép­
birtokosságnak már csak romjai maradtak 
fenn. Ha hasonlattal élhetünk, olybá lehet 
tekinteni a fennmaradt részt, mint egy beteg

könnyjc záporként hullott a poharukba, lecsug- 
gesztették a fejüket és néma csöndben ültek, 
mig végre Sagloba az asztalra ütött az öklével.

— Mihály! Miért is sirdogálunk mi tulaj­
donképpen, hiszen Bohun már nem él.

— Ah! igaz, szólt Wolodyjovski.
— Inkább örüljünk. Bolondok vagyunk, ha 

azonnal fel nem keressük a hercegnőt.
— Menjünk I szólt Wolodyjovski és fölkelt 

az asztal mollől.
— Igyunk! szólt Sagloba. Isten engedje 

meg, hogy mi tarthassuk a keresztvíz alá a gye­
rekeiket, fizetségül azért, hogy Bohunt agyon­
vertük.

— Ugy kell nekil hagyta rá Wolodyjovski, 
észre nem véve, bogy Sagloba már megosztja 
vele a Bohunon való győzelem dicsőségét

XIV.
Végre felhangzott a „Tedeum laudamus“ 

a varsói székesegyházban, hirdetve, hogy „ime 
dicsőségesen uralkodik a mi királyunk,“ az ágyuk 
dörögtek, a harangok zúgtak — és megnyugvás 
szállott a szivekbo. Végre végeszakadt a tejotlen 
állapotnak, amely viszálykodást és nyugtalansá­
got teremtett és a köztársaságot nagy nyomorba 
döntötte. Azok, akik a lonyegetö voszedelem gon­
dolatára remegtek, most megkönnyebbülten sóhaj­
tottak fül, mert a választás várakozás ellenére a 
legnagyobb rendben folyt le. Sokan azt remélték, 
hogy az áldatlan polgárháborúnak immáron egy­
szer s mindenkorra vége szakadt ós az uj uralko­
dónak már csak a bűnösök feletti ítélkezés fel­
adata jut.

E reményt megerősítette a Chmielnickij ma­
gatartása is. A Samoscsot ostromló kozákok vala­
mennyien János Kázmér híveinek vallották ma­
gukat. Chmielnickij az uralkodóhoz Huncel-Mo- 
koski préposttal levelet küldött, amelyben biztosí­
totta öt alázatos hűségéről és kegyelmet kért ugy 
a maga, mint a saporogiai hadsereg részére. 

Lapunk nai száma nyolc oldal



1902. január 20. 1O. szám.31'- Budapest, hétfő.

embert, aki ha gyógyszert, ápolást nem kap, 
elpusztul.

Ilyen gyógyszer gyanánt szerepelne s 
megmentené azt, ami még megmenthető: egy 
rendszeres gazdálkodás alapjául szolgáló, ol­
csóbb alapra fektetett tagosítás, vagy arányosítás 
keresztülvitele.

Nemzetiségi szempontból is fontos tényező 
ez, mert a baj é^p ott van, ahol a magyar­
ság tisztán, tömörülten szerepel, ahol az erőt 
képviselő nemzeti vagyont idegen kézre jut­
tatni és elveszíteni nemzeti bűn lenne.

Előnyben, kedvezményben és némi java­
dalmazásban kell tehát részeltetni azokat a 
községeket, amelyek a megélhetés szempont­
jától indíttatva a tagosítás kezdeményezését 
szorgalmazzák.

Nem áll arányban az az összeg (20 szá­
zalék), melyet a kincstár a birtokosság mű­
ködő mérnökének dijpótlásul ad, annak a 
munkálatnak értékével, amit ő cserébe kap, 
mert ha azt külön kellene keresztülvitetnie, 
50 százaléknál is többe kerülne; már pedig a 
tagosítások az utóbbi időben épp a kincstár 
érdekében véghezviendő kataszteri munkála­
tokért lettek 70—80 százalékkal drágábbak. 
Ez tehát a birtokosságnak megkárosítása, mi­
vel az értékkülönbözetet ő fizeti, s igy nem­
csak méltányos, hanem indokolt is annak 
fölemelése.

Számtalan példa illusztrálja ama szomorú 
helyzetet és kiszámíthatatlan károkat, melyek 
egy községnek ily túlságosan költséges és 
egyúttal hosszúra nyúlt tagosítás folytán a 
birtokosságára hárul, s közgazdaságilag is ki­
számíthatatlan az a nagy érték, mely a tago­
sításoknak hosszúra való elhúzódása folytán 
kárbavész.

Egyértelmű ez azzal, ha egy beteg szer­
vezetbe lassan mérget csepegtetnek.

A kincstár érdekei tagosítás alkalmával 
azt követelik, hogy a mérnöki munkálat tel­
jesítse azokat a teendőket és kívánalmakat, 
melyeket a kataszteri hivatal feltétlenül meg­
kíván.

Hogy ez pontosan és kivánalomszerüen 
megtörténhessék, ennek ellenőrzésére a katasz­
teri hivatalnak megvannak a saját hivatalos 
közegei, minek folytán ki van zárva, hogy 
rossz vagy hiányos munka történjék; érde­
kei pedig nagyon is olcsón elégittetnek ki a

Köztudomású volt az is, hogy a király egyet­
értve az Ossolinski kancellár politikájával, a ko­
zákoknak jelentékeny engedményeket fog tenni. 
Mint a pilawici vereség előtt a háborút, ugy most 
minden ajk a békét hangoztatta. Azt várták, 
hogy annyi balszerencse után végre iellélegzik a 
köztársaság és az uj kormányzat alatt be tognak 
gyógyulni a régi sebek.

Végül a király levelet küldött Sniarowskival 
Chmielnickijnek és csakhamar elterjedt“az örven­
detes hir, hogy a kozákok feladták Samoscs meg­
szállását és Úkraina felé vonulnak, hogy ott nyu­
godtan bevárják a király parancsait és azt a 
bizottságot, amely majd megvizsgálja az ő ügyü­
ket. Mintha a zivatar után hétsziuü szivárvány 
tűnt volna fel most áldást és békét hirdetve a 
köztársaságban. Nem hiányzottak a rossz sejtelmü 
jóslások sem, de azokra a sokat Ígérő jelen ha­
tása alatt mit sem adtak. A király előbb Csen- 
stochauba ment, hogy megválasztásáért hálát 
adjon isteni patrónájának és a további kegyét is 
kikönyörögje, azután Krakóba utazott, hogy meg­
koronáztassa magát. Vele mentek az udvari mél­
tóságok is. Varsó szinte üresen állott, csak a 
menekültek maradtak ott, akik nem mertek még 
az elpusztított birtokaikra visszamenni.

Jerémiás mint tanácsnok a királylyal ment, 
Wolodyjovski és Sagloba pedig egy dragonyos- 
ezred élén gyorsmenetben vonultak Samosesba, 
hogy Skrzetuskinak hírül vigyék a jó hirt, Bohun 
halálát és hogy vele együtt mehessenek a her­
cegnő felkeresésére.

Sagloba nehéz szívvel vált meg Varsótól, 
mert a nemesség nagy tömegében a választási 
harc zavarai, a folytonos eszem-iszom és vereke­
dés közt ugy érezte magát, mint a hal a vízben. 
De vigasztalta az a gondolat, hogy kalandokkal 
tele változatos élet vár rá és különben is veszé­
lyesnek tartotta a fővárosi életet, amit igy indo­
kolt Wolodyjoveki előtt:

(Foryuuaa zövstkeak.) 
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mérnöknek 20 százalékos javadalmazása 
mellett.

Következnék a harmadik, tudniillik a mű­
ködő mérnök érdeke, mely oda koncentráló­
dik, hogy becsülettel, fáradsággal és szakérte­
lemmel véghezvitt munkájáért járó és esedé­
kes illetményeit kellő időben megkaphassa.

Ez azonban, sajnos, nem történik, ugy- 
annyira, hogy néha 4—5 évig is kell a mű­
ködő mérnöknek jogszerű dijaira várni; ez 
pedig onnan ered, hogy habár elő is van tör­
vény által írva a költségeknek 5 év alattvaló 
befizetése ée behajtása, mindazonáltal eztnem 
hajtják végre.

Itt kezdődik a tagositó mérnököknek igazi 
mizériája.

Az igazság és méltányosság azt hozza 
magával, hogy egy jól megdolgozott munka 
értéke tisztességesen kiegyenlittessék.

Melyik tagositó mérnök rendelkezik olyan 
tőkével, hogy ezt az állapotot kibírja?

Hisz egy kellő tőkével biró mérnök nem 
válalkozik a fáradságos és terhes tagositási 
mérnökségre.

Ha tehát mind e három érdeket tekin­
tetbe veszszük, azt találjuk, hogy a kérdéses 
miniszteri utasítás szabványai szerfelett meg­
nehezítik magát az eljárást, továbbá szerfelett 
költségessé teszik, s legfőképpen a királyi 
törvényszékek nem egyöntetű eljárásában és 
a kataszteri hivatalnak túlságos pedáns és 
lassú alkalmazkodásában rejlik a baj fő­
forrása.

Hogy pedig a gyorsabb és kevesebb költ­
ségű eljárás vitessék keresztül, az utasítás 49. 
55. 59. 60. 65. 76. 80. 82. 84. 95. 105. 115. 
118. 119. 122. és 137. §-ai átalakitandók 
illetve módositandók lennének, — mert ha 
nem gondoskodunk, hogy a tagositási és ará- 
nyositási eljárásokat gyorssá és olcsóvá tegyük, 
ez lassacskán maga után vonja a birtokosság­
nak tönkremenetelét.

Nem mulaszthatjuk el tehát igazságügyünk 
kitűnő és lelkiismeretes vezetőinek becses 
figyelmükbe ajánlani néhány jelesebb úrbéri 
eljáró-birónak és tapasztaltabb működő-mér­
nöknek vegyesen alkotandó ankétszerü meg­
hallgatását, mert ezek tudják valójában meg­
adni a kellő felvilágosítást, hol párosulva 
lenne a theória az élet praktikumával és ezek 
tudják híven és igazán feltárni azt, hogy 
hol a baj és miként kell azt praktikusan 
orvosolni.

KÜLFÖLD.
A uerb trónörökléa. Hiába tagadják a 

belgrádi félhivatalosok, Szerbiában igen komoly 
és elsőrangú kérdéssé lett Draga királyné keser­
ves csalódása óta, kire száll Sándor király után a 
kis királyság nehéz koronája. A királyi pár jelöltje 
tudvalevőleg Draga királyné öccse, Lunjevicsa 
Nikodém hadnagy volt, de a szerb nép ritkán 
észlelt egyértelműséggel visszautasitotta ezt az 
ajánlatot. Azóta is élénken foglalkoztatja a szerb 
közvéleményt a trónöröklés kérdése és belgrádi 
táviratok szerint szabályszerű tárgyalások folynak 
ebben az ügyben. Egyelőre csak a közvetítők 
munkálkodnak, de alkalmasint már legközelebb 
előtérbo lépnek a közvetlenül érdekeltek Is. A 
tárgyalások orosz részről indultak meg, de Bécs­
ben tudnak e tárgyalásokról és Sándor király is 
behatóan informálva van a történtekről. Sőt 
ugy látszik, bogy maga a király pendí­
tette meg ezt az eszmét, mert ma már 
maga belátja, hogy helyzete Szerbiában tartha­
tatlanná vált. Alapjában arról van szó, hogy 
Sándor királyt nagyobb összegű végkielégítés mel­
lett,’ amely jövő exisztenciáját biztosítaná, rá­
bírják a szerb trónról való lemondásra. Orosz­
ország hajlandó kezességet vállalni arra nézve, 
hogy Sándor király meg is fogja kapni a fel­
ajánlott összevet. Sándor király lemondása esetén 
Oroszország és Ausztria-Magyarország beleegyez- 
néneK abba, hogy Szerbia Karagyorgyevics Péter 
fiát, a tizennégy éves Györgyöt válaszéra meg 
királyának. Azt hiszik, hogy es ily megoldás a 
két emiitett nagyhatalomnak é'deke, amelyeknek 

már most számot kell vetniük a trónváltozás es­
hetőségével és másrészt nagyon vigyáznak, hogy 
ebből az alkalomból nemzetközi bonyodalmak ne 
támadhassanak. De a trónörökös egyszerű megjelö­
lése még nem jelentene végleges megoldást. Szem 
előtt kell tartani ugyanis azt a lehetőséget,hogy Szer­
bia huszonhat éves királya néhány év múlva más­
képp gondolkozik nála tizenkét évvel idősebb 
feleségéről, mint ma; tehát meglehet, hogy Sán­
dor király is el fog válni feleségétől, újra meg­
házasodik és ebből a házasságából gyermokei szár­
mazhatnak, ezért akarják a vasat addig ütni, amig 
meleg. Sándor király nyugalomra vágyik és jól 
tudja, hogy a nép nőm nagyon szereti. Ott akarja 
hagyni a trónt és vele együtt a felesége is. Akik 
Draga királynét ismerik, jól tudják, hogy ez az 
asszony a mai helyzetébe beleunt és ő volna a 
legboldogabb, ha megfelelő kárpótlás mellett fér­
jével elvonulhatna valahová, ahol nyugodtan, 
kényelmesen eléldegélhetnének. Neszét vette a 
dolognak a montenegrói fejedelem, aki fiát sze­
retné beleültetni Szerbia királyi székébe és ezért 
utazott Pétervárra. De célját aligha érhette el, 
mert a Néva partján méltányolják ősz uralko­
dónk kívánságát, hogy se orosz, se montenegrói 
ember ne jusson a szomszéd Szerbia trónjára.

Békehírek. Újra fölmerült az a hir, hogy 
a boerok európai képviselőiben megvan a haj­
landóság arra, hogy méltányos feltételek mel­
lett vége szakadjon a vérengző háborúnak. A 
Daily Mail amsterdami távirata szerint Kuyper 
hollandi miniszterelnök a béke megkötése érde­
kében járt Londonban és onnan azzal a megbí­
zatással távozott, hogy Krügert és a boerok képvi­
selőit rábírja arra, hogy ne követeljék többé ha­
zájuk teljes függetlenségét. A boer képviselők 
most tanácskoznak, mi történjék a boer hadifog­
lyokkal és hogyan használják föl az elpusztított 
farmok felépítésére szánt alapokat. Kitchener egy 
millió font sterlinget ajánlott föl erro a célra, de 
a boerok őzt az összoget kevesellik. Az amsterdami 
távirat feladója biztosan tudja, hogy a brüsszeli 
boerok most már nem idegenkednek a békétől és 
már a*  legközelebbi napokban előterjesztik feltéte­
leiket, amelyek mellett békét kötni hajlandók, 
természetesen fönntartva u harcoló boerok el­
határozását. Délafrikai jelentések szerint a boe­
roknak még vagy 60.000 puskájuk, nagymennyi­
ségű lőszerük és élelmük van Zoutpansberg szinte 
hozzáférhetetlen vidékén az Olifánt és Krokodil 
iolyók közt. Azt mondják, hogy a boerok ellen­
állását addig meg nem törhetik az angolok, a 
mig Zoutpansbcrget el nem foglalják. Ezokkel a 
hitekkel szemben Krüger környezete hangsúlyozza, 
hogy az utolsó napokban se az angolok, se a' boerok 
nem tettek oly ajánlatot, amely az ellenséges­
kedések megszüntetését célozná. A boejok vezető­
köreiben nyoma sem észlelhető a pesszimisztikus 
hangulatnak, sőt ellenkezőleg, a délafrikai harc­
térről érkező hirek remélni engedik, hogy Anglia 
elöbb-utóbb el fogja ismerni a boer államok 
függetlenségét.

Vilmos császár fia Triesztben.
— A Budapesti Napló táviratai. —

Trieszt, január 19.
Adalbert herceg reggel 8 órakor a San-Carlo- 

mólón partra szállott és katonai nevelője, Ammon 
kapitány és a német főkonzul kíséretében kocsival 
St.-Canstanba hajtatott, ahol megtekintették a barlan­
gokat Délután 5 órakor Lipüza lóié szándékoznak 
visszatérni, ahol a császári kórházat és a ménest 
tekintik meg. A Charlotte iskolahajó legénysége szá­
mára az ágostai evangélikus templomban isteni tisz­
teletet tartottak, a tisztek számára pedig a hajó fedél­
zetén volt istentisztélét A tengerész-hadapródok a 
déli vasúttal kirándultak Adlersbergbe.

Trieszt, január 19.
Az Adalbert porosz herceg tiszteletére adott ebé­

den Goess helytartó a kővetkező beszédet mondotta: 
Abban a szerencsében részesültünk, hogy ezek­

ben a napokban az osztrák tengerpartnak azon a 
részén üdvözölhetjük a Charlotte német császári iskola­
hajót amelynek a monárkía tengerészeti pozíciójá­
nak keletkezése szempontjából rendkívüli jelentősége 
van. Amint minden idők bölcs uralkodói a tengerre 
is irányították figyelmüket, a mi felséges császári 
házunk uralkodói is korán kezdtek azon fáradozni, 
hogy törzsúazájukból megtalálják a tengerre vivő 
utat. Trieszt és területe békés megszerzésével több 
mint 500 éve megtette a Habsburg-ház az első lépést 
a tenger felé.

Fáradságos munka volt e partvidék fejlődése a 
belső és küiső politika 6ok viszontagsága hói elő­
mozdította. hol gátolta, hol teljesen megakasztotta, 
mígnem uralkodónk állandó gondoskodása, kereskedő­
osztályának szorgalma és vállalkozókedve folytán,' 
dicsőséges haditengerészetünk biztos oltalma alatt, 
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mai jelentőségére emelkedett. Az az időpont sem je- 
untŐség nélkül való Triesztre nézve, amelyre a német 
-ászán hajó látogatása esik. Mert éppen ezekben a 

Apókban kezdték mog azokat a munkákat, amelyek 
lauerni. karavanki és juli alpok hatalmas, hármas 

légy*  gátját áttörve néhány év alatt sokkal közelebb 
•óinak*hozni  bennünket a monárkia ipariiző északi 
részéhez és a német birodalomhoz.
r Sokszor dolgozott már itt sikeresen a német 
szorgalom és a német vállalkozó-kedv. Va>ha ugy. 
•mint monárkiánk északi része a német kikötőket 
megtermékenyíti, Németország déli része is megta­
lálná a sokkal rövidebb utat az osztrák partvidékhez, 
hogy ekként uj kapocs keletkezzék a két birodalom 
sokféle kölcsönös viszonyában. E remény teljesülésé­
nek szerencsés előjelét látjuk abban, hogy a német 
birodalom épp most küldi ki a császári hajót, csá­
szári házának iiju sarjadékával. A jövő reménye el- 
jdegemthetlen, legtermészetesebb joga az ifjúságnak. 
Királyi fenségednek is biztatóan int egész jövője, 
egy tettekben gazdag életnek, amelyért kezeskedik a 
német császári haditengerészet nagy hivatása.

Ha — amint reméljük — ez a magasztos hiva­
tás királyi ienségedet é.ete delén valaha ismét erre a 
partvidékre vezetné, lássa királyi fenséged ezt a vá­
rost, mint hatalmasan kifejlődött osztrák empóriumot 
és a német kolóniát, mint értékes alkatrészét, lényes 
virágzásban viszont Mi pedig királyi fenségednek 
teljes szívből legtel esebb mértékben szerencsét és 
sikert kívánunk az élet utjain, királyi fenséged lenköit 
császári szüleinek örömére, az osztrák-magyar monár- 
kiának szoros szövetségben lévő birodalom fényére és 
és dicsőségére. Ezzel a kívánsággal emelem poharam 
a német császár és porosz király ő lelségére a csá­
szárné és királyné ő ieiségére és vendégünk ő királyi 
fenségére. 0 ielségeik és ő királyi iensége soká él­
jen. Éljen I Éljen 1

Mialatt a jelenvoltak háromszoros hoch-kiáltásba 
törtek ki, a katonai zenekar a német néphimnuszt 
játszotta.

Azután felállott Adalbert herceg és ezt mondta :
— Nagyon köszönöm a szives üdvözlést 

és a szives fogadást, amelyet itt találtunk. 
Azok a napok, amelyeket Triesztben töltünk, 
felejthetetlenek lesznek nekem és azt hiszem, 
a szives fogadást, amelyben itt minden oldal­
ról részesültünk, nem köszönhetem meg .job­
ban, mint hogy poharam Ferenc József császár 
és király ő felségére emelem. Hurrái Hurrá! 
Hurrái
A jelenvoltak lelkesen visszhangoztatták a hurrá- 

kiáitást, mialatt a zenekar a nép himnuszt játszotta. 
A társaság i/ilO óráig maradt együtt. Adalbert herceg 
sok előkelőséget tüntetett ki megszólításával.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkeutőség 56—IS
Kiadóhivatal 54—39

HÍREK.
Budapest, január 19.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

*— Személyi hir. Csávossy Béláné, a képviselő­
ház háznagyának neje, akit a műit héten súlyos bal­
eset ért, már annvira jobban van, hogy látogatóit 
felkötött karral, fogadhatja.

— Szeli Kálmán állapota Mint Béraből fávira- 
lozzák, Széli Kálmán miniszterelnök ma már egészen 
jól érezte magát és holnap hazatér [^jidapestre. A 
miniszterelnököt rendkívül kellemesen érintette, a sza- 
badelvüpárl üdvözlő távirata, amelyre ma báró Podma- 
^icdty Frigyes pártelnök a következő választ kapta:

Mély meghatottsággal vettem nagyméltó­
ságod szives sürgönyét, amely pártunk meleg 
érzelmeit és nekem oly igen becses megem­
lékezést tolmácsoltak. Avval a bensőséggel 
és melegséggel mondok köszönetét, amely 
pártunkat és anuak minden egyes tagját 
összefűzi és amelyet ily alkalommal kétsze­
resen érzek át.

Széli
Lanfenauer tanár utóda. A király a köz­

oktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Moravcsik 
h-mő Emilt, a budapesti tudomány-egyetemen a tör­
vényszéki elmekőrtan és lélektan nyilvános rendkí­
vüli tanárát, az elmekór- és gyógy tan nyilvános ren­
des tanárává a szabályszerű illetményekkel kinevezte. 

. Jubiláló nöegylet. A szabadkai izraelita nő- 
niet ma ünnepelte lélsiásados jubileumát. A disz- 
O’gyülésen a társadalom előkelőségei, köz:ük Sehmaiuz 
cispan Mamusich polgármester, Vainich képviselő az 
feletek, testületek kikü.dőltei vo tak jelen. Ur. Blatt 
ír?.ú°neP‘ be8Xédet mondott, dr. Htynal titkár az 

1 történetét olvasta tel. Az egylet emléica bumot 
s,?'..Jj1’amciybc a legjelesebb írók írtak. Jókai elő- 

01 trt. Este iényes táncmulatság volt.

— Pttzpökaxentelés. Fényes egyházi ünnepség 
folyt le ma délelőtt az Egyetem-téri templomban. Ma 
szentelte fel C'sászka György kalocsai érsek dr. Városy 
Gyula pápai prelátust, székesfehérvári püspököt. A 
püspökszentelésre nagy és előkelő közönség gyűlt 
egybe a déli virágokkal pazaron feldíszített templom­
ban. Pontban reggel 9 órakor érkezett mega felszen­
telést végző érsek, akit a templom előtt a papság 
teljes egyházi ornátusban logadott. Az érsek bevonulva 
a templomba, kezdetét vette a felszentelési aktus, 
amelynél Majorosy János és Kohl Medárd püspökök? 
továbbá Suborits Jenő és Mayer Károly székesfehérvári 
kanonok segédkeztek. A lelszentelésnél jelen voltak a 
kalocsai és székesfehérvári káptalan tagjai, a fővárosi 
római katholikus lelkészi kar több tagja s a központi 
papnevelő-intézet tanárai és hallgatói, továbbá Zichy 
Nándor, Haffman József kultuszminiszteri osztály­
tanácsos, Havranek Jóísef székesfehérvári polgármes­
ter és Béé István főkapitány. A felszentelés megtör­
ténte után az érsek eltávozott, az uj püspök pedig 
áldást osztott a hívőknek. Az istentisztelet után, mely 
11 óráig tartott, az uj püspök a papnevelő-intézetben 
sorra fogadta az üdvözlő küldöttségeket, köztük a 
mária-remetei templomépitő-bizottságot, amelyet Szent­
királyi Antal elnök vezetett. A püspök az üdvözlő 
küldöttségeket szívesen fogadta s meghatva mondott 
köszönetét.

— Elismerés egy tanfelügyelőnek. Tiz éve, 
hogy dr. Csemáloni Gyula, az Emke központi jegyzője, 
mint kir. tanfelügyelő nehéz viszonyok közt te.jesiti 
nehéz feladatát az erdélyi rész egyik legfontosabb 
vármegyéje, Besztercze-Naszód-vármegye területén. 
Működés a tízéves fordulója alkalmából dr. Jl/awics 
Gyula kultuszminiszter a következő meleghangú leve­
let intézte dr. Cserndtoni Gyulához:

Azon tiz év alatt, mióta Besztercze-Naszód-vár- 
megj e népoktatási üg' ének vezetését átvette, kir. 
tanielügyelői működésével, kitűnő szakképzettségének, 
rendkívüli szorgalmának és kiváló tapintatának oly 
sok jelét adta, hogy most, midőn tanielügyelői műkö­
désének tízéves iordulóját ünnepli, indíttatva érzem 
magamat eddigi sikeres működése fölött való teljes 
megelégedésem és elismerésem kifejezéséhez azon 
szerencsekivánatomat csatolni, hogy további működé­
sét az eddigiekhez hasonló siker koronázza, W.as- 
sics s. k.

—* Arany János emléke ax Urániában. Arany­
estélyt rendez az Uránia-Színház e hó 21-én, kedden. 
Az estében egyes zenedarabok közbeszövésével 
Tordai Grail Erzsi ismert rccicátornő iog szerepelni, 
aki tudvalevőleg küliöldön és hazánkban évek óta 
nagy buzgalommal és sikerrel ismertette a magyar 
irodalmi és kulturális viszonyokat. Tordai Grail Erzsi 
ez alkalommal Arany János költészetét fogja röviden 
ismertetni, azonkívül a nagy költő számos versét 
szaval, a el.

— A szatmári népiskolák államosítása. Szat- 
mórról írják; A városi elemi iskolák államosítására 
vonatkozó szerődés ma aláírva leérkezett a közoktatás­
ügyi kormánytól. Ma le ött Baumgartner Sándor mt- 
nis/.ten építész is s a hatósággal egyértelműig meg­
állapították az állami épületek helyét. A négy iskola­
épületnek még ebben az évben augusztus végéig ké 
szén kell lenniük, bogy szeptemberben már megnyit­
hatók legyenek a;; iskolák.

— Szilágyi Dezső hagyatéka Az elhunyt ál­
lamférfi hagyatéka iránt állandóan nagy az érdeklő­
dés. Naponkint sok ember lordul meg a harmincad- 
utcai lakásban s ki egy képet, ki egy szobrot vagy 
kardot vásárolva, távozik; sokan csak egy-egy kis 
emléktárgyat akarnak venni, azok többnyire, akik 
szorosabb összeköttetésben voltak a megboldogult 
állam.érfiuval. Ezeknek aztán jut egy-egy apróság; 
egy hamutartó, egy lóvéin*  omó s más efféle, Sőt a 

1 bútorai is elkelnek lassan-lassan, de hogy mennyi min­
den volt abban a bárom kis szobában összebalmozva. 
azt legjobban mulatja az. bogy még most is, mikor 
már elvittek egy jó csomót belőle, valósággal túl 
van zsuiolva a lakás. Az elmúlt napokban ott jártak 
a többek közt: Darányi és Plósz miniszterek, Vörös 
László, Chorin Ferenc, Nagy Dezső, Egyedi Arthur, 
Pertik Ottó grót Vass Béla, grót Hadik János. Mándy 
Samu, Kenedi Géza, Unger Alajos, Szinnyei-Mer se Pál. 
Chorm Ferenc vette meg a márvány Napóleon mell­
szobrot, dr. Nagy Dezső ügyvéd pedig a brouz-Napo- 
leont és a diszkardot.

— Kántortanltó választás. Babocsa községében 
az elhunyt Síabady Ignáo helyébe e hó 16-ikán kán- 
tortanitót kellett volna választani. A tanítói állásra 
tiz pályázó volt, akik valamennyien személyesen je­
lentek meg a távolabbi vidékekről is. Köztük volt 
Szabady Gyula, az elhunyt kátortanitó fia is, akit a 
nép bálából is, de képzettségéért is pártolt Az elöl­
járóság azonban Szabady ellen loglalt á.lást A szoká- 
próbaének.ések után a választó elöljárók az iskoia 
épületébe vonultak, hogy a választást megtartsák. A 
lakosság megtudván, hogy Szafcadyt mellőzni akarják, 
as isko.a udvarán gyűlt Össze és tüntetőleg Szabady 
nevét hangoztatta. Mialatt benn tanácakoitak. a nép­
tömeg folyton Szabadyt éltette. Egy óra múlva a vá­

lasztás elnöke, Steiner József egyházi tanfelügyelő ki­
jelentette, hogy a választást most elhalasztja és má­
jusra tűzi ki. Ez a kijelentés ugy a lakosságot, mint 
a pályázó tanítókat is végtelenül elkedvetlenítette és 
mind a tiz tanító délután megjelent a plébánosnál és 
visszakérték folyamodásukat, azután egyhangúlag el­
határozták, hogy a választás elhalasztása miatt törvé­
nyes utón követelni lógják Összes költségeik meg­
térítését.

— Szinnyei József és a vidéki hírlapírók. 
Szinnyei Józsefet, a kiváló tudóst a vidéki hírlapírók 
országos szövetsége átiratban üdvözölte 70-ik szüie- 
tésenapja alkalmával. Az agg tudós a következő le­
vélben köszönte meg a meleghangú üdvözlést:

„Nagyságos elnök ur I A vidéki hírlapírók or­
szágos szövetségének közgyűlési határozatát, melyben 
születésem 70-ik évforduló ára Szerencsekivánatait 
küldi, nagy elfoglaltságom miatt, későn bár, de tiszta 
szívből és hálás érzelemmel köszönöm. Minden jó 
hazafinak buzgó törekvése ott, ahova a sors helyezte, 
teljes erővel megfelelni hivatásának. Én is ezt cse­
lekszem mindaddig, mig a jó Isten a végső pontot 
nem helyezi munkánkra. Szives és hálás köszönete- 
met ismételve, magamat további nagyrabecsült emlé­
kükbe ajánlván kiváló tisztelettel maradtam Nagysá­
godnak igaz hive Szinnyei József.*

— Az első párbajblróaig. A lovagias eljárás­
nak Bolgár Ferenc országgyűlési képviselő által kez­
deményezett reformja, a párbajbiróság ma nyerte az 
ciső applikációt. Lakatos Sándor ujságirótársunkat 
Markos Gyula katholikus pap, a miatt, hogy az auto­
nómiai kongresszuson Ugrón Gábor mellett tüntető 
karzatot lepisszegte sértő megjegyzéssel illette. Lo- 
katos paptól nem kérhetvén lovagias elégtételt, a 
Markos Gyulával magát identifikáló Vákár Arthur jo­
gászt provokáltalta Luby Géza országgyűlési kép­
viselő és dr. Barthos Andor miniszteri titkár ál­
tal. Vákár Kiszely Géza képviselőházi tisztviselőt 
és Fényfly Kálmán löldbirtokost kérte föl segé­
dekül. A békés elintézés lehetetlennek látszott s 
a pisztolypárbaj leltételeit is megállapították már, 
amikor a sértő lél részéről párbajbiróság össze­
hívását kérték. Hosszabb eszmecsere után ezt a 
propoziciót a sértett lél segédei is elfogadták. 
Vákár segédei Vészi Józsefet és báró Kaas Ivort, 
Lakatos megbízottai pedig Szentiványi Zoltánt és 
Desseicjfy Arisztidet kérték föl a párbajbiróság 
tagjaiul, akiknek felkérésére Bolgár Ferenc vállalta 
el a bíróság elnöki tisztségét. Ma déli 12 órakor ült 
össze a bíróság a képviselőház egyik bizottsági ter­
mében s hosszabb tanácskozás után a bemutatott 
párbaj egyzőkönyv és a segédek argumentálása alap­
ján a következő döntést hozta:

A párbajbiróság egyhangú határozattal ki­
mondta, hogy az adott eseiben legyveres elinté­
zésnek helye nincs. E határozatában egyszers­
mind bennfoglaltatik a bántó lél nevében való 
teljes mértékű lovagias elégtétel a megbántott lél 
számára. A jelen eseiben a bíróság kivételesen 
szükségét látván határozata megokolásának. arra 
utal, bogy a bántó .él, mihelyt az ügy miben- 
állásairói s a hántás előzményeiről értesült, maga 
sietett kijelenteni bogy a történteket sajnálja s a 
bántó szavakat nem mondottaknak kívánja tekiu- 
teni E kijelentést a biriság az adott esetben az 
elégtétel oly torma ának tekinti, mely töketetesen 
kielégíti a lovagias leifogást és teljesen egyenértékű 
a tegyveres eiegteteJel. A bíróság ez ítéletét a 
lelek megbizottamak. dr. Luby Géza Barthos 
Andor, Fényfly Kálmán és Kiszciy Géza uraknak 
kézbesítették. Keit Budapesten. 1902. január 19. 
Bolgár Ferenc emök. Szentiványi Zoltán, Desscicfty 
Arisztid, báró Kaas Ivor. Vészi Józsel.

— így halt meg Petőfi. Markaly Péter baráthi 
katholikus kántor a minap nehány ismerősével a köz­
ségbeli logadóban borozgatott, miközben szó bak erűit 
Petőfi Sándor halála A kántor, mint a többinél tudó- 
sabb ember, magyarázni kezdte .* hogyan esett el a 
köilő a segesvári csatatéren. A niagyarazásba azután 
annyira beiemelegedett hogy a jelenlevő 48-as hon­
védeknek szemel láthatóan meg akarta mutatni, hogyan 
had meg Petőfi. Miutba kozák kópja dö?*  volna át 
me.lét. — lerogyott a logadó padozatára, majd utá­
nozni kezdte a haldoklás jelenetét.

— így balt meg Petőfi — suttogta — s nehéz 
sóhajtás szakadt ki melléből.

Ezzel lehunyta szemét és mozdulatlanul maradt 
fekvő helyében. A társaság tapsolni kezdett s égre- 
földre dicsérte a kántort, aki olyan hűen adta elő a 
megbalás jelenetét hogy tragikus színésznek is be­
csületére vált volna. A taps és az éljenzés rég elcsen­
desedett már s a kántor még mindig mozdulatlanul 
feküdt a padozaton. Hívták vissza az asztalhoz majd 
odamentek hozzá, hngy felemelik. Ekkor aztán egy­
szerre eltűnt a vidámság az arcokról; holttest .eküdt 
előttük. A szegény kántor, amikor csak komédiáim 
akart, valóban meghalt. Szivazéiütés érte.

— A baroelcnal izexenosétJentég L'jabb táv­
iratok szerint a manresai lonógy álban történt robbanás 
Puentc de Vumare .alu leiét elpusztította. A gyárépület 
tejesen romokban hever Eddig 18 iszonyatosan össze­
zúzott holttestet húztak ki a romok alól A manaresai 
kórház tele van sebesültekkel.
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Egy grófné tragédiája. Monté-Carlo egyik leg­
szebb hoteljében felakasztotta magát KamenefT grófné. 
A szerencsétlen asszonynj al Monte-Carlo legjellegzete­
sebb alakja enyészett el. egyike azoknak akik még 
ismerték az öreg Blauc bárót, a roulette-bank meg­
alapítóját. KameneÖ grófné nagy barátságban volt 
báró Banc ne ével, aki, mielőtt férjhez ment, Ham­
burgban mosónő volt. De KamenefT gró iné hamisítat­
lan arisztokrata nő volt, előkelő és nagyon gar.dag. 
Harminc év óta lakott Monte-Carlóban, naponta ne­
hány órát töltött a játékasztalnál és még sem ment 
tönkre. Természetesen csak azért sikerült ez neki, 
mert milliók .ölött rendelkezett. Vidáman, gondtala­
nul élt, nem törődött a világ bajával és minden uj 
kalandja csak lokozta életkedvét. Nem is hitte volna 
senki felőle hogv ez az asszony még öngyilkossá lesz. 
Kameneff grófnőt nem is a játék veszteség kergette 
a halálba, hanem a szerelmi bánat Pedig már 60 éves 
volt a szerencsétlen asszony. Körülbelül egy éve 
beleszeretett egy olasz kalandorba, Túllő Menozzi 
báróba, aki Ileggio Emíliából került a Riviérára. Ez 
az ember, aki előkelő család sarja és valamikor tiszt 
volt az olasz hadseregben, mert nagy szerencséje volt 
a szerelemben, természetesen őrülten veszített a játék­
asztalnál és Kameneff grófné nem győzte pénzzel. 
E közben egy szép napon eltűntek a grőiné ékszerei, 
melyeket a károsult lél vagy százötvenezer lrankra 
becsült. A rendőrség megindította a nyomozást és 
hamar rájött, hegy a toivaj senki más, mint báró 
Menozzi. Az elegáns kalandor neszét vette a do­
lognak és bolond fejjel elillant Monte-Carioból. 
Milanóban ellogták és ott bevallotta bűnét. Amikor 
Kameneff grófné a báró eltogatásáról értesült, rögtön 
Milanóban termett és minden követ megmozgatott, 
hogy kedvesét kiszabadítsa a börtönből. De .árado- 
zása hiábavaló volt. A báró urat elítélték nyolcadtól 
évi fegyházra és Kameneli grótnét egy reggelen halva 
találták hálószobájában. Végrendeletében egész vagyo­
nát a báróra hagyta, azzal okolva meg ezt az elhatá­
rozását, hogy báró Menozzi nagyon hasonlít az ő, 
egyetlen, megboldogult fiához.

— A tüdövéaz ellen. Parisból táviratozzák : 
Kouanet képviselő ma a montmartrei városházán tar­
tott gyűlésen, amelyen B 'aldeck-Rousseau miniszter­
elnök elnökölt, előadást tartott a tüdővészről. A mi­
niszterelnök, akit megjelenésekor lelkes ovációkban 
részesítettek, kijelentette, hogy a kormány minden 
kezdeményezést, amely a tüdővész ellen irániul, leg­
nagyobb figyelemmel kisér és különösen hangsúlyozta, 
hogy a tű dó vész gyógyítására szolgáló intézeteket 
szaporítani kell. Amikor a minisztere.nők a gyűlés­
ről távozott, a városháza előtt összegyűlt néptömeg 
Éljen Waldeck. Étjén a minisztériumi Éljen a köztársa­
ság! kiáltásokkal logadta. Két-három ember fütyü­
léssel tüntettek, de majd hogy meg nem verte őket a 
tömeg. A tüntetőket a rendőrségre vitték.

— A bríixi katasztrófa. Brüxből táviratozzák, 
hogy a nagy bányakatasztróla áldozatait még ma sem 
lehetett felszínre hozni. A Jupiter-aknában változat­
lan a helyzet. A Biala vízállása kissé alábbszáll!, de 
a horpadásokban emelkedett a viz. A karlsbadi vörös­
kereszt elnöksége ötszáz koronát adományozott az 
áldozatok hozzátartozóinak. — Ma délben a Julius II. 
kincstári akna északi bányatelkén, Kopitz mellett nagy 
pályatüz volt. Minthogy a tüzet eloltani nem sikerült, 
az egész bányát el kellettt zárni, ugy a munka egy 
ideig szünetelni fog. Az aknában háromszáz munkást 
foglalkoztattak.

— Elfogott szélhámos. Tóth Kálmán szarvasi 
magánzó 'el eientést tett a napokban a budapesti fő­
kapitányságon. hogy egy Mihályi Imre nevű ügynök 
ravasz lurlanggal kicsalt tőle 300 koronát és megszö­
kött. Tóth ugyanis állást keresett és balsorsa össze­
hozta Mihályival, aki azonnal kész volt állást sze­
rezni meglelelő jutalék mellett. Tóth megbízta őt az 
állás közvetítésével s kevéssel később Mihályi egy 
kész szerződéssel lepte meg Tóthot. A szerződés sze­
rint grói gímesi és gácsi Forgách Elemér alkal­
mazza Tóthot 2000 korona és egyéb mellék á- 
randósággal uradalmi intézőnek, amely állást egy 
hónap múlva kell elfoglalnia. Tóth megörült a jó 
állásnak és nyomban kifizette Mihályinak a 300 korona 
közvetítési dijat. Most már megállapodtak abban hogy 
Mihályi másnap bemutatja Tóthot a grófnak. E helyett 
azonban Tóth levelet kapott Mihályitól, amelyben érte­
síti, hogy miután a jutalékot lehette, állást nem adhat.

— Nézzen más loglalkozás után — írja — hátha 
az jobban sikerül.

Tóth erre feljelentést tett a szélhámos ellen, akit 

a főkapitányság megkeresésére a pápai rendőrség le­
tartóztatott. Valószínű, bogy a szélhámos ügynök több 
hasonló csalást követett el.

— Rablógyilkos ág. Borzalmas rablógyilkosság 
történt Kagy-Kátán. Három parasztember tegnap este­
felé Lóvinger Lipót földbirtokos házába és ott iszonyú 
vérengzést vitt véghez, hogy háboritlanul rabolhasson.

Este hat óratájt lehetett, amikor Lóvinger Lipót 
és család a az asztal köré ült. hogy uzsonnázzanak a 
cselédleány éppen fel akarta szolgálni a kávét, amikor 
egyszerre csak nagy robajjal berúgták a szoba a1 tá­
ját és bárom parasztember toppant a szoba közepére, 
kezükben revolverrel késsel és dorongokkal. Az egyik 
paraszt Löwinger elé ugrott és rárivalt:

— Add ide a pénzedet, ha kedves az életed.
A földbirtokos merész elszántsággal rávetette 

magát a fenyegetődző parasztra, de vesztére, mert 
abban a pillanaiban a rablógyilkos rásütöite revolverét 
és Lóvinger a fején megsebesült. A borzalmak percei 
következtek ezután. A cinkostársak látva a helyzet 
veszedelmességét, gyorsan akartak végezni. A jöld- 
birtokost leteperték és több késszurást ejtettek rajta, majd 
a leleségét támadták meg, aki áldott állapotban vau. 
A szegéuy asszonyt mind a három rablógyilkos körül­
fogta, ütötték-verték, majd az egyik rabló hasba szarta 
és Lövingerné a földre rogyott.

A mészárlásnak ezen pillanatai alatt a földbir­
tokos minden ere ét összeszedve, észrevétlenül kisom- 
polygott az utcára és véres fejjel átiutott a szomszé­
dos kaszinóba, ahol ezzel a kiáltással:

— Gyilkoljak a családomat 1 — összerogyott és elálélt.
A kaszinótagok azonnal átfutottak Lovingerék 

lakására, ahol a gyilkosok ezalatt folytatták rémes 
munkájukat.

Lövinger agg anyósát a rablógyilkosok lelőtték 
és leszúrták, a cselédet hátba és fejbe szúrták.

A gyilkosok már éppen fosztogatni akar­
tak, amikor észrevették, hogy emberek köze­
lednek futólépésekben. Lővingerék lakása felé. Dr. 
Bonts V ilmos és dr. Hajdú Béla ügyvédek jöttek a 
löldbirtokos családjának segítségére. A rablók egy 
pillanat alatt kiugrottak az udvarra nyíló ablakon és 
lefutottak a ház végén levő kukoricagórék mellé. 
Hajdú ügyvédnél volt éppen revolver, utána rohant a 
gyilkosoknak, amikor észrevette, hogy az egyik góré 
mellett rejtőzik az egyik rabló. Az ügyvéd rálőtt a 
gyilkosra, aki erre elő ugrott a góré mellől és oda­
kiáltott Hajdúhoz:

— £oh se bántson, tekintetes ur, megadom én 
magamat és odament egészen közel az ügyvédhez.

Az lelogta a gyilkost és átadta a csendőrségnek. 
A rablógyi.kosnál nem volt légy ver, ezért huny ász- 
kodott meg oly gyorsan, amikor látta, hogy fegyveres 
ember üldözi Őt és a csendőrségnek bevallotta azt is, 
hogy kik voltak a cinkostársai. Ot magát Ördög Tóth 
Pa nak hívják, két éve szabadult ki az illavai legy- 
házból, ahol rabiógyilkosságért tizenöt évet ült. Társai: 
Tilalmas Hajüu Mácsi és Kármán Mácsi nagykátai 
parasztok, akiket még nem sikerült elfogni. Lövinger 
földbirtokos haldoklik, a felesége este tájban meghalt, 
anyása és cselédje súlyosan megsebesültek.

— Vihar. VölkermarkbóY táviratozzák: A Száva- 
Alpesek vidékén 16-án nagy vihar pusztított, amely 
nagy károkat okozott Sok háznak, köztük az 1159 
méter magasságban épült diexi iskolának a íödeét 
elhordta a szélvész, a wolinitzi és lammi erdőkben 
pedig nagy pusztítást vitt véghez a felhőszakadás. 
Attól tartanak, hogy a lakosság nagy ínségbe jut

— Betörés egy vaakereskedéiben. Újpesten 
mára virradóra vakmerő betörést követtek ei eddig 
ismeretlen tettesek. Újpesten az Árpád-utca 122. számú 
házban van Sonnenfcld Lina és fia nagy vaskereskedŐ- 
cég, tőszomszédságában Deutsch Zsigmond órás házá­
val. A két házat egy kőial választja el. A betörők 
még este Deutsch Zsigmond házába iopództak, tolvaj- 
kulcscsal felnyitva az utcára nyíló kaput s a kőfalon 
keresztül be utoitak Sonuenteldék házába. Kiíeszitet- 
ték az üzletnek udvari a;ta.nt és igy bejutottak a 
boltba. Először a Wertbeim-szekrényt akarták lel­
törni, de ez nem sikerült. Erre összeszedtek negyven 
darab gyöngybáznyelü kést, több légy vert, hozzávaló 
töltényeket, lel eszitettek egy fiókot, amelyből elloptak 
egy gyűrűt és egy aranyórát Azután ugyanazon az 
utón, amelyen jöttek, megugrottak. Egészen kényel­
mesen dolgozhattak, mert a ház teljesen elhagyatott.

— Öngyilkos urasági inas. Moranu Dénes, or- 
sovai születésű, 18 éves urasági inas tegnap este a 
Stetáuia-ut 28. számú ház előtt lorgőpisztolylyal lőbe- 
lőtte magát és nyomban meghalt Holttestét a törvény­
széki orvostani intézetbe vitték.

— Huszonöt millió évi Jövedelem Porosz­
ország hivatalos adólajstromából derül ki, hogy 
Krupp, az ágyukirály a múlt évbeli jövedelmei gya­
nánt huszonöt millió koronát vallott be s ez összeg 
után fizetett jövedelmi adót. A hivatalos lajstrom ezen 
az adaton kivül sok más érdekességet is hoz nyilvá­
nosságra. A műit évben 2774 olyan porosz állampol­
gár volt, kinek évi jövedelme meghaladta a százezer 
márkát, mig 1900-ban, 1899. és 1898-ban a százezer 
márkás jövedelmű emberek száma csak 2652, 2331 és 
2126 volt. A fejlődés az utolsó évben tehát nem 
oly nagy mint az előző években. A százezer 
márkás jövedelmű emberek közül 2181 város­
ban, 493 pedig falun lakik. 1881 személynek 
100.000-től 200.000 márkáig 436 embernek 200.000-től 
300.000 márkáig, 277 polgárnak 300.G00-től 500.000 
márkáig, 113 embernek öOO.OOO-től egy millióig és 66 
személynek egy millió márkán felüli évi jövedelme 
volt. A milliós jövedelműek közt 50 volt olyan, kinek 
egy-két millió, tiz olyan, kinek két-három millió, 
kettő olyan, kinek négy miliő, három olyan, kinek öt 
millió jövedelme volt Az esseni adólajstrom szerint 
a legnagyobb jövedelme Kruppnnk voit, aki, mint 
említettük, huszonöt millió koronával szerepel az adó­
iven. íme, a békében is virágzik a háború legször- 
nyübb eszközei

— Az alsóideoai véres zendülés. Szászrégeni 
leve ezőnk újabb részleteket jelent az Alsóidecsen tör­
tént véres zendülésről, amely mint jelentettük, a tör­
vényszék által elrendelt tagosítás miatt keletkezett. Az 
egész ialu ellei e volt a tagosításnak, csak Kloos Emil 
földbirtokos mozgatott meg minden követ, hogy a 
tagosítást siettesse. Ezért a falu népe főképp reá ha­
ragudott. Amint Kloos és ügyvéde, dr. Keppich Józscl 
a ialuban megjelentek, nyomban felhangzottak a fe­
nyegető kiáltások. A nép harag a egyre veszedelme­
sebbé vált, ugy hogy a marosvásárhelyi törvényszék 
kiküldöttei, Horráth Miklós táblai biró, Nyárády szol- 
gabiró és Szász Béla közjegyző meg sem kezdhet­
ték a tagositási tárgyalást, amelynek az iskola egyik 
termében kebett volna lelolynia. Az összesercglett 
szász nép betörte a terem ajtajait és hiába volt min­
den csititgatás, hallani sem akart a tárgyalásról. 
E közben Kloos földbirtokos és ügyvédének helyzete 
oly veszedelmessé vált, hogy menekülni voltak kény­
telenek, miután négy csendőrt adtak melléjük. Ahogy 
a tömeg megpillantotta a menekülőket, utánuk iramo­
dott, botokkal véresre verte Őket s miután kisiklottak 
kezeik közül, köveket dobáltak utánuk. Szász Béla kör­
jegyző is elmenekült, de a ieldühödt nép menekülés köz­
ben elfogta és véresre verte. A nép dühe azután a tör­
vényszék kiküldöttei majd a közbelépő csendőrök 
ellen fordult Az egyik csendőrnek beverték a fejét, 
a másiknak a fegyverét törték össze. Erre az őrs*  
vezető kénytelen volt a tömeg közé lövetni. Tizenkét 
lövés dördült el, mire tiz ember vére omlott az utca 
havára. A zendülók közül egy ember nyomban meghalt, 
kilencen súlyosan megsebesültek, ez utóbbiak közül hatan 
életveszélyesen, ugy hogy aligha épülnek föl sebeik­
ből. Marosvásárhelyről ma Kolló vizsgálóbíró, grói 
Lázár alügyész és Farkas alispán a zendülŐ községbe 
utaztak.

— Betörés. Az éjszaka betörők játtak a Sorok­
sári-utca 1. szám alatti keieáru-üzletben, ahonnan 54 
korona készpénzt elloptak. A betörők a szomszédos 
ékszeres-bolt falat is keresztül akarták törni, azonban 
valószínűleg megzavartak a munkájukat mert a lalal 
félig kiásva, megugrottak az üzletből. A rendőrség 
nyomozza a betörőket

— Tízmilliós lopás egy állami nyomdában. 
Szófiából táviratozzák: A Vccsemá 1 osta az állam­
nyomdában régebben elkövetett csalásról ad hirt. A 
gyárban dolgozó munkások temérdek bélyeget lop­
tak cl és azután lassankint forgalomba hozták. 
A nevezett lap az államnak okozott kárt 10 millió 
frankra becsüli, de ezt az összeget túlzottnak tartják. 
Hir szerint több letartóztatás történt.

— Rendőri hírek. Tegnap este a Kisfuvaros*  
utca 10. számú ház előtt egy 30—85 ev körüli, mun­
kásosztályhoz lartozónak. látszó asszony hirtelen ősz- 
szeesett. A mentők haldokolva vitték a Rókusba. 
Ma délelőtt a l’otfenbiller-utca 56. számú házban 
s obatüz volt. A Vll. kerületi tüzőrség, még mielőtt 
a veszedelem nagy mérveket ölthetett volna, eloltotta 
a tüzet. •— Ma délelőtt a Váci-körűt 66. számú ház 
előtt egy kétlogatu bérkocsi elgázolta Winter Mariska 
hat éves kis -eányt, ki könyyebb belső sérüléseket 
szenvedett.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. Előfize­
tőinek szórakoztatására ma este cigányzenét fog közvetíteni 
a Telelőn Hírmondó. A cigányzene bórától 11 óráig les*  
hallható, de megszakítást szenved S óra 15 perckor, amikor 
a külföldi (párisi, frankfurti zárlatok és berlini tőzsdetudósí­
tást) olvassák fel és 9 óra 30 perckor, mikor az est folyamán 
érkezeit újdonságait olvastatja lel a beszelő újság. A oigánj*
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zene-közvetítés az Elité- és Emke-kávéházból történik, ahol 
Zöldy Marci játszik saját bandája élén, ilietvo az utóbbiban 
jíácz Gyula hangversenyez.

(x) Hali fax-, Jackson-korcsolyák Kertész Tódornál.

FŐVÁROS.

(*)  A főváros közgyűlése. A szerdára kitűzött 
közgyűlés lőbb tárgyai a következők:

Javaslat, a jövedelmi díjjegyzék ügyében és a 
íavadalini bérlet további értékesítése lelől. A Kőbánya 
és Rákosíalva között tervezett villamos vasút ügye. 
A Kerepesi-ut mentén lekvő városrészek és Kőbánya 
érdekeltségének a kérvénye, hőbánya és Rákosfalva 
között villamos vasút létesítése iránt. A Társaskocsi- 
Váilalat kérvénye, a temetőkhöz való járatok berende­
zése iránt. A koronázási jubileum-alapítvány szépiro­
dalmi dija. A tiszti ügyészség részére, a bírói árverése­
ken való részvétel céljából bánatpénzül, nagyobb 
összeg kiutaiványozása. A belügyminiszter leirata a 
központi lertőtlenitő-intézet előiogatainak házilagos 
kezelésbe vétele ügyében. Jász-Nagykun-Szomok 
vármegye közönségének könrata. a mezei munká­
soknak. mint hadköteleseknek, az aratás időtartamára 
való szabadságolása, ügyében. Az állandó vízvezetéki­
bizottságban megüresedett tagsági hely betöltése. 
Előterjesztés, az I. kér. farkasréti izr. temetőig meg­
hosszabbítandó villamos vasút céljából szükséges sza­
bályozás és kisajátítás ügyében.

(•) Az árvaházi felügyelő-bizottság uj elnöke. 
Tichtl János miniszteri osztálytanácsos és tóvárosi 
bizottsági tag, tudatta a tanácsosai, hogy a Ma.yer- 
fiuárvanáz felügyelő-bizottságának alelnöki tisztét, 
a hivatalos elfoglaltsága miatt, tovább nem viselheti s 
igy erről lemond. A tanács a lemondást sajnálattal 
vette tudomásul s Tichtl Jánosnak köszönetét mondott 
az in’ézet körül kifejtett buzgalmáért és helyébe Petri 
Ottó lővárosi bizottsági tagot kérte íö! i tiszt elválla­
lására.

(*)  Bérbeadó ürez telkek. A székes fővárosnak 
a IX. kerületben négy olyan üres teke van amely 
bérbeadó. Az egyik telek a Ferenc-körút és Angyal­
utca sarkán van a másik az Ángya - és Liliom utca 
közt, a harmadik a Mester- és Dandár*utcák  sarkán 
s a negyedik a Mester- és Drégely-utcák sarkán. 
Ezeket az üres telkeket január 23-ikán délelőtt 11 
órakor adják ki bérbe, nyilvános árverésen.

SZÍNHÁZ, zene.
•• Álarcos bál az Operaházban Holnap, hétfőn 

este tartják meg az Operaház összes helyiségeiben a;, 
idei első Álarcos Operabál-X, mely iránt igen nagy 
érdeklődés mutatkozik. A közönség szórakozásáról 
és kényelméről minden tekintetben gondoskodtak, a 
bál érdekességét pedig biztosítja az igazgatóságnak 
az a rendelkezése, hogy a földszinten a hölgyek csak 
jelmezben és álarcban jelenhetnek meg. A bál este 
9 órakor kezdődik, az esti pénztárt 8 órakor nyit­
ják meg.

•• Művészeit a Lipótvárosi Kaszinóban. A 
legfényesebb, legdistingváltabb közönség hallgatta 
vasárnap este a Lipótvárosi Kaszinó ragyogóan kivi­
lágított nagytermében De Luciát, a híres olasz éne­
kest, a Prágából érkezett cseh triót és Bér Iram Tiva­
dart, a bécsi Opera bass-baritonját A legfeszültebb 
várakozással természetesen De Luciát fogadták, akiről 
az a hir szárnyalt, hogy a „világ legnagyobb élő 
tenoristája.“ De Lucia megjelenése némi kiábrándulást 
hozott. Azt hitték, hogy a világhírű tenor szép, fiatal 
férfi, magas, karcsú termetű. Es a pódiumon egy 
nagyon apró ember jelent meg, aki éppenséggel nem 
fiatal s aki túlságosan kifejlődött embonpointtal ren­
delkezik. A külsőház kötött illúzió csökkenését nyo­
mon követte a hangiához kötött illúzió apadása. Azt 
várta mindenki, hogy a világ legnagyobb élő teno­
ristájának fenomenális hangja van; és a fenomenális 
hang helyett egy olyan tenorhang csendült meg, mely 
híjával van a frisseségnek, az érzéki varázsnak és 
gondosan kerüli a magas C veszedelmes régióit. Az 
bizonyos, hogy De Lucia — mint minden olasz — 
nagy temperamentummal énekel és kitűnő iskolával 
segít magán. De a hang jellege nem nemes és az 
előadás nem emelkedik túl a rendes oiasz hevesség 
régióin. A művész ezúttal egész sereg Tosü-féle dalt 
adott elő s a Bajazző-áriát egyáltalán nem énekelte. 
Bertram ur, a bécsi basszbariton, tipikus német énekes, 
akinek a hatalmas alakja versenyez hangjának a tö­
mör, vaskos kaliberével. A Wotan búcsújával és Löwe 
néhány balladájával impozáns sikert aratott. A cseh 
trió három számot adott elő cseh szerzőktől és Schu­
berttól, művészi árnyalással és nagy sikerrel. A hang­
verseny után vacsorához ült a fényes társaság.

•• Varsányi Irént, mint a Vígszínház igazgatő- 
jelenti, a rendkívül fárasztó nagy szerep beta­

nulása és kétszer egymásután való eljátszása annyira 
kimerítette, hogy egy napig okvetlenül pihennie kell. 
Ennek következtében A dada héttőre hirdetett előadá­
sát keddre halasztották, hétfőn pedig A képviselő urat 
Adják. A heti müror egyebekben változatlan marad.

•• A dada. Az a nagy leltünés, amelyet Bródy 
Sándor színmüve tegnap keltett és párját ritkító sikere 
érthető módon fokozta az érdeklődést a Vígszínház 
újdonsága iránt. Vasárnap valóságos vetélkedés folyt 
jegyekért és A dada második előadására zsúfolásig 
telt meg a nézőtér. Az erkölcsrajz ezúttal talán még 
szenzáciősabb hatást keltett, mint a bemutatón. Izgal­
mas feszültséggel követték a színpadon történőket, a 
színpadról elhangzó szavakat és nem ogy helyütt nyilt 
szinen is szinte tüntetésszerüen tapsoltak. A íelvoná- 
sok végén végo-hossza nem volt a kihívásoknak, 
amelyek épp úgy szóltak a szereplőknek, mint a szer­
zőnek. A vasárnapi est megerősítette azt az Ítéletet, 
hogy A dada egyikét aratta a legszebb és legritkább 
irodalmi és színpadi sikereknek.

•• Jankó Abigél. Kecskemétről Írják*  E hó 16-án 
itt vendégszerepelt Jankó Abigél néhai Jankó János 
hírneves ráizolónk kitűnő tehetségű leánya. Ahol 
unatkoznak Susanne szerepében lépett löl nagy érdek­
lődés mellett. A fiatal művésznő nagy sikert aratott. 
Az előadásou jelen volt Beöthy Lászió a Nemzeti 
Szinház igazgatója is.

•*  As Aurora estélye. Az Aurora iroda mi és 
művészeti kör szerdán e hó 22-én este i/»9 órakor a 
Saskor összes helyiségeiben miit ész-estélyt rendez, 
amelyen közreműködnek: T. Detli Emma, Karczagi 
Szida, Zelma. Szoyer Ilonka, Bállá Miklós
Csergő Hugó, Fodor Ernő, dr. Hody Lajos, Kovács Mi­
hály, Müller Imre és bopronyi Henrik. A hangversenyt 
tánc követi.

Hangverseny Temesvárott. A temesvári 
Vigadó nagytermében iényesen sikerült hangversenyt 
rendezett e hó 18-án az ottani belvárosi jótékony nő­
egylet, meiy jelentékeny összeget juttatott a jótékony 
célnak. Az estélyen két budapesti művész is részt­
vett és pedig Alberti Werner, a in. kir. Operaház 
tagja és Békéi Józsa, állami képzőintézeti tanárnő, az 
ismert iiegedümiivésznő. Közreműködtek még: dr.Kozma 
Aurélné, dr. Balázs Emil és Gassner Károly zenetanár.

** A Theatre Francais í.aborusaga Ismeretes 
az a háborúság, mely a Theabe Francais tagjai és 
annak igazgató a. Jules Cliaretie közt folyik, még pe­
dig Mohéro házának müvésztagjai részéről a legszen­
vedélyesebb gvülö et egész dühével. Ennek a háború­
nak egyik epizód a volt a minap az is, hogy a szín­
ház resteseinek (societéres) minapi közgyűlésén 
Mouny-Sully élesen támadó beszéde után, nem hagy­
ták helyben a Claretie által előterjesztett uj költség­
vetést. A közgyűlés ugyanekkor óvást telt az igaz­
gató „pazarlása14 ellen. Ezl az óvásukat a baragvó 
művészek írásba is foglalták s ebben, többek közt, 
a következőket mondják:

Helyzetünk nagyon kedvezőtlen. Egy teljes 
rész ebben az üzletévben nem több 12 0G0 franknál 
Hogy az ember ilyen kis részesedésre akadion, vissza 
kell menni az 1870-iki háború előtti időre. Ezek után 
azt hihetne valaki, hogy szeretett színházunk teljes 
hanyatlásba jutott s a jövedelmek mértéken túl meg­
csökkentek. Ez azonban nem igaz. A közönség, bár­
mennyire is ellenünk uszítják, megóvja számunkra 
kegyét. A bevételek 1991-ben 2 174.ÜOU frank szokat­
lanul magas összeget érlek el s egy részre 
4O.C(jO írunk esett. 1882-ben a bevétel valami­
vel kisebb, 2,058 922 frank volt, hanem azért 
egv teljes részre 40.000 frank jutott. Iö83-ban 
csak 1 804.744 frank volt a jövedelem, hanem azért 
az egyes részre még mindig 30.000 irank jutott. Ha 
most 2,174.000 frank bevétel mellett a részesedés 
12,000 frankra hanyatlott le, ennek csak a vezetés 
hallatlan pazarlása az oka, ameiynek kiadása a 
2.853.465 frank elijesztő számot érte el."

Es igy lolyik tovább a „tiltakozás", amely 
azt a benyomást kelti az emberben, mintha nem 
Mohére-házának müvésztagjai, hanem valami sörfőző 
részvénytársaság kapzsi részvényesei jajveszékeínének 
benne.

•*  A felszabadult Auber. Az operai színpadok 
egyik legkultivállabb szerzője, Auber 1871-ben halt 
meg és igy lelelt a szerző halála után harminc esztendő, 
a mennyi idő alatt müvei a tantiéinek alól lelszaba­
dulnak. Auber müveit a dalszínházak ezután szabadon 
előadhatják. Ugyancsak harminc esztendeje, hogy 
Maillarl: A remete csengettyűje szerzője meghalt és igy 
ez a daiiuü is szabaddá vált.

•• Vidéki színészet, llj. Polgár Károlyt, aki a 
pozsonyi színháznál, mint főrendező és bonvivant 
működött Makó Lajos, a temesvári színház igazgatója 
szerződtette. Polgár művészetét a fővárosban is elő­
nyösen ismerik a Népszínháznál és a színköröknél 
való szereplései révén. Makó társulatánál a Vígszín­
házhoz szerződött Pethes Imre szerepkörét veszi át.

TUDOMÁNY. IRODALOM,

O A Magyar Tudományos Akadémia mathe- 
matikai és természettudományi bizottsága az 1902. évben 
öOOO koronát olyan tudományos munkálatok előmoz­
dítására kivan fordítani, amelyek a kémia körébe vág­
nak. A munkálatok lehetnek elvont, elméleti irányúak, 
vagy ob. unok, amelyek hazánk természeti viszonyaink 
kutatását tűzik ki céljokul. A bizottság fölhívja az érde­
kelteket, hogy tervezetőket (esetleg kész munkájokat) 
küldjék be. magukat mognovezvén és kijelentvén, hogy 
a kitűzött egész összegre, vagy annak milyen részére 
tartanak számot. A megszavazott összeg rendszerint 
a munkálat belejezlévei adatik ki; de ha végrehajtása 
költséggel járna, részben már a megbízatás alkalmá­
val is. Az igv készülő munkálat az Akadémia tulaj­
dona. de ez a kiadás jogát szerzőnek, ha kívánja, 
esetről-cselre át is engedheti. A tervezetek, vagy kész 
munkák 1. évi március 31-ig a bizottság előadójához 
dr. Lengyel Béla egyetemi tanárhoz küldendők be.

O Az Ifjúsági KÖnyvtárjegyxéknek, melyet 
dr. Szennák István főgimnáziumi igazgató nagy gond­
dal és szakértelemmel szerkeszt, megjelent a január 
havi száma a következő érdekes tartalommal: Hogyan 
fogjunk hozzá az iijusági könyvtárak rendezéséhez? 
Az ifjúsági könyvtáraknak ajánlható munkák. Újabb 
regényeink. A Magyar Szemle a népiskolai könyv­
jegyzékről. — Ajánljuk a Jegyzéket az iskolák figyel­
mébe, mint az ifjúsági könyvtárakba való beszerzé­
seknél hasznos útmutatót. Megrendelhető a szerkesz­
tőnél: Budapest, Vili. Szontkirályi-utca 88. szám.

O „Franoiaország szölőmivelése“ címmel, ér­
dekes könyv hagyta el a napokban a sajtót, Baross 
Károly és dr. Drucker Jenó a Borászati Lapok szer- 
kesztŐineK tollából. Franciaország világhírű nagy 
szőlőim velését még nem írták le magyar nyelven 
ily terjedelemben szakszerű ismertetéssel. A könyv 
3(0 oldalra terjedő szövegéi 17a rajz éa iénvkép ma­
gyarázza. Tartalma állalánosságban a következő. 
Franciaország részletes szőJőmive.ési statisztikája: a 
párisi nemzetközi szőlészeti kongresszuson, a világ első 
szakértői által tarlóit s a szőlőtermelés jövő haladására 
nagy horderővei bíró, minden magvar szőlőtermelőre is 
tanulságos előadások részletes, bó ismertetése: Fran­
ciaország minden számottevő borvidékén telt tanul­
mányút részletes leírása. Franciaország nagyszámú 
legkiválóbb szőlőinek ismertetése; a meghonosított 
európai és amerikai /a;o/>nak, az egész szőlő üzemnek, 
a inunkásvjszonyoknak a terméseknek, a jövedelme­
zőségnek a legapróbb részietekbe menő leírása. Szá­
mos pince, borház, erjesztő-kainara leknikai berende­
zései, a szüretelés és borkezelés összes részletes munkájá­
val együtt világosan cs szakértőleg vannak ismertetve, 
számos kép és rá z magyarázatával. Le van Írva rész­
letesen és abrakkal magyarázva ‘ahibndáció a keresztezés 
műtété. Tanulságok cím alatt bőven és az egész nagy 
műre kiterjedőleg össze vannak gyű ive a könyv vé­
gén azok a vonatkozások, amelyek Franciaország 
szőlőiniveléséből a magyarországi viszonyokra következ- 
tethetők, tehát a nagy magyar szőlőtermelő közön­
ségre gyakorlati haszonnal is bírnak, mert kellő körül­
tekintéssel a hazai viszonyok közölt is alkalmazhatók. 
A munka nemcsak szakkönyv, uo u gazdasági dolgok 
iránt érdeklődő minden művelt ember érdekes olvas­
mánya is. Megérdemli, hogy nemcsak minden intelli­
gens szőlőbirtokos, de más olvasni szerető ember is 
megszerezze isméieteinek kibővítésére. A mü kiállí­
tása is szép, címlapját, mely a francia szőlőmivelést 
jelképezi, Morelli metszette. A könyv ára fc koroua. 
Megszerezhető a „Borászati Lapok" kiadóhivatalában. 
(Budapest, üliői-ut Köztelek.)

O Álmaim, elbeszélések és történetek, irta: Jár- 
dánházi Kovács Lajos csanád-egynázmegyei áldozár. 
Ezen a címen irt több elbeszélést Kovács Lajos, sí­
nek finom lelkűidét és magyaros irályát, de meg a 
nagy természethez való vonzódását szépen jellemzi c 
munkácska. Szeretetreméltó, kedves hangon meséiget 
a tavaszról, lüiemile csattogása és a pásztor sipja is 
beie beleszélván a mesébe. Az ízlésesen kiállított 
könyv ara 2 korona és a szegedi és temesvári könyv­
kereskedésekben kapható.

O Tárcák. Gerő Mór. a Vasúti Lapok szerkesz­
tője, tiz tárca át kötetben adja ki. A kötet ára 1 kor. 
50 fillér, az e.őtizetéseket a szerző címére (Vll. 
Akácfa-utca 3) lehet küldeni.

O Az Akadémia üléae. A Magyar Tudományos 
Akadémia Ill-ik, xnathematikai és természettudományi 
osztálya héttőn e hó 20-án délután 5 órakor tartja 
ülését.

O „Fiatal írok Gárdája-' címen uj irányú, szép­
irodalmi lap jelenik meg a lő városban. A lap pro- 
grammja azt ígéri, hogy tehetséges, de eddigelé is­
meretlen nevű irók munkáit közli. Az uj lap amely 
február elején indul meg, mellékletül egy nagyobb 
zenemüvet is hoz. A lap ara negyedévié 1 korona 
75 fillér.

EGYESÜLETEK.

(Ábrányi Emil felolvasása.) A Vasúti és hajó­
zási Klub nagytermében tegnap tartották a szezon 
első felolvasó-estéjét az egyesület tagjai számára. 
Erre a megnyitóra Ábrányi Emilt kérték löl, aki a 
magyar társadalom kardinális hibáiról és az igazi 
müveit demokrácia szükségességéről háromnegyed 
óráig tarló értekezést olvasott föl rendkívüli hatással. 
A klub nagytermét zsúfolásig betöltő díszes közön­
ség percekig tapsolt a kemény igazságokat tartalmazó 
értekezés után és az egyesület nevében Mauser ur, a 
rendező-bizottság elnöke és WacJitel Károly, a Klub 
gazdája mondott köszönetét az illusztris írónak a 
kiválóan értékes és nagyhatású felolvasásért. Félórái 
szünet után, éjjeli 11 órakor, táncmu'atság kezdődött, 
mely hajnalig fartőit.

(A nő tisztviselők művész-estje.) A Nő-tisztvi­
selők országos egyesülete fényes sikerű müvétz-estét 
rendezett január 16-án a Fásult*  és hajózási kluf- 
Andrassy-uti helyiségében, kiváló irók és művésznők 
közreműködésével. Benedek Elek egyik tinóm és poe- 
tikus társadalmi ra;?át mutatta be. Molnár Ferenc 
szellemtől szikrázó végtelenül elmés és mu atságos 
apróságokat olvasott lel a zsurozó gyermekvilág kö­
réből. Ábrányi né Wein Margit asszony nagy művésze­
tének és gyönyörű hangjának egész bájával énekelt 
két opera-áriát, majd a szűnni nem akaró tapsokra 
egy tréfás magyar dait, ami a hatást irenetikussá 
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tette. Mindenki meg volt lepetve a kiváló mű­
vésznő remek hangjától, mely szebben, erősebben cseng, 
mint valaha. Vegyük ehhez a hanghoz az előadás 
perfekt művészetét, a felfogás finomságát s nem csoda, 
hogy a közönség, mely egy évi pauza után most hal­
lotta először nyilvánosan énekelni Abrdnyiné asszonyt, 
tombolt a lelkesedéstől. Csillag Teréz Szécsi Ferenc 
egyik komikus monológját adta elő. Az illusztris mű­
vésznő ragyogó kedélye, fölülmúl hatatlan bájossága a 
maga pazar gazdagságában tündöklött ebben a víg 
monológban. A finom, meglepő részletek egymást kö­
vették s a közönség ki nem fogyott a kacagásból. A 
művésznő a szűnni nem akaró tapsokra még Hugó Vik­
tornak egyik szép költeményét iselszavalta. Feik&z, a je­
les fiatalrajzoló volt az utolsó közreműködő, aki a közön­
ség szemeláttára boszorkányosgyorsasággal rajzolt meg 
9—10 karrikaturát, amihez Molnár Ferenc adott pom­
pás páros verseket. A fényesen! sikerült estét tánc­
mulatság fejezte be.

(A Szeretet országos egyesület) özvegy gróf 
Batthyány Gézáné elnöklete alatt tegnap igazgató­
bizottsági ülést tartott, melyen resztvettek : dr. Neumann 
Arminne, vzvegv Ilerich Károlyné, Hollay Ferencné, 
Bayer Béláné, Blazsejovszkv Károlyné, Zipernovszky 
Károlyné. Szokolav Kornélné, Tirschel Jánosné, Mül- 
ler Mórné. Blum Bertalanná, Szalay Imre miniszteri 
tanácsos, Forray Ferenc osztálytanáosos, GrtimFerene 
s még számosán. A gyűlésen elhatározták, hogy 
hülyék számára uj mén házat fognak épiteni s e célra 
országos gyűjtést indítanak. A menházzal kapcsolato­
san epileptikusok számára is emelnek pavillont. Ez 
az első ilynemű intézet hazánkban. Scherer István 
titkár jelentéseit, hogy a hülyék menházában 22 
ápoltat, a siketnémák azilumában 10 siketnémát 
helyeztek el. tudomásul vették. Az egyesületbe alapitó 
tagokul beléptek Gomperz Károlyné 200 koronával, 
Samassa József érsek 1C0 koronával, báró Hornig 
Karoly, özvegy Hanzély Lászlóné, dr. Vámossy Ká­
roly, gróf Károlyi Imréné 100—100 koronával.

(Az Országos Gyermekvédő Egyesület) vá­
lasztmánya és irodalmi bizottsága ma délelőtt ülést 
tartott Heuschloss Marcell elnöklete alatt. Elnök jelen­
tést tett az Egressy-ut és Angol-utca sarkán felépült 
kétemeletes uj menházról, amely 125 gyermeket lesz 
képes befogadni. Az építkezés 140.000koronába kerül, 
melyhez 80.000 korona kölcsönt az Országos Köz­
ponti Takarékpénztár bocsátott rendelkezésre, rend­
kívül méltányos feltételek mellett. Az épületet Alpár 
Ignác díjtalanul rendelkezésre bocsátott tervei szerint 
Bloch és Holitscher építészek emelték. A belső be­
rendezés költségeinek fedezésére az Egyesület tárgy­
sorsjátékot rendez. Azonkívül felterjesztést intéznek a 
belügyminiszterhez, hogy az ui gyermekvédőtörvény 
alapján fedezze az Egyesület által tartandó elhagyott 
gyermekek eltartási diját Örvendetes tudomásul 
szolgáit, hogy a Régi hivek szabadkőmüves-páholy 
4000 koronás ágyalapitványt telt.

FARSANG.
)( Joriata-báL A Szilágyi Dezső emlékszobra 

javára február hó 1-én rendezendő jurista-bál az idei 
farsang legkiválóbb és legimpozánsabb bálja lesz. A 
bizottság vezető elnökei Wekerle Sándor,gróf Batthyány 
La,os, gróf Hadik Barkóczy Endre, Hammersberg 
Jenő és dr. Payer Imre láradbatatlanul dolgoznak, 
hogy az előkelő társadalom hölgyközönségének min­
den rétegét megnyerjék a bálon való részvételre és 
hogy ugy az anyagi, mint erkölcsi siker minél na­
gyobb és .ónyesebb legyen. A lőrendüek. a jogász­
közönség és a hadsereg köréből számosakat nyertek 
meg már eddigelé is

Lady patroneszekül a kővetkező előkelőségeket 
kérik fel: Gróf Apponyi Lajosné, dr. Ángyán Béláné. 
gróf Andrássy Gézáné, gróf Ándrássy Tivadarné, 
gróf Apponyi Albérlőé Ad er Bancalari Hedvig, gról 
Batthyány Lajosné. Balázs Ivánné, Bochkor Károlyné, 
Baross Károlyné, dr. Balázs Béláné, Balázsy Antáiné, 
dr. Bezerédy Viktorné Bánó Józsefné.. Beniozkv La- 
iosné, Beniczky Ferencné Bakonyi Gézáné. Bernáth 
Gézáné. Bihar Akosné Bohka Béláné, dr. Bojtba 
Józselné Beretvás Endréné, Blaskovits Elemérné, 
Cséry Lajosné, gróf Csáky Albinné. gról Gsekonits 
Endréné, Csesznék Benőné, Csiky Kálmánná, Dreher 
Jenőné Daunady G.yőzóné. Dániel Gábomé. br. Dániel 
Ernőné, Dókus Ernőné. dr. Erosey Ernőné, báró Eötvös 
Lorántné, Enyedy Lukácsné, Fáy Istvánná, Földváry 
Elemérné, dr. Falussy Árpádné, gról Festetioh Pálné, 
gróf Festeti eh Taszilóné, Förster Ottóné, dr. Fráter 
Béláné, Geist Gáspárné, Geist Gyuláné, Gencsv Bé­
láné, Gorove Lászlóné, dr. Győry Elekné, dr. Győrffy 
Gyuláné. báró Gerliozy Félixné. Haggenmacner Hen- 
rikné, gróf Hadik-Barkőczy Endréné, Halász Káz- 
mérné, Horváth Elemérné. Horváth Jenőné, báró 
Hauer Lipótné, báró Haupt-Stummer Lipólné, Hor­
váth Ferencné. gróf Hugonnay Béláné, Halmos Já- 
nosné. Hajós Józselné, dr. Henyey Vilmosné, Herte- 
lendy Ferencné, Hódossy Imréné, Hieronymi Károlyné. 
Hoitsy Páiné Hegedűs Sándorné, Faytha .Józselné, 
Ivánka Lászlóné, Joannovits Uray Irén, dr. Krasznay 
Ferencné gróf Károlyi Istvánná, gról Károlyi Lászlóné, 
gról Khuun-Héderváiy Károlyné. grót Koraié Mik- 
íósné, gróf Károlyi Sándorné, gróf Károlyi Üyu- 
láné, dr. Kovács Gyuláné, gróf Károiyi Viktorné, 
Kosztka AnUlné gróf Karácsonyi Jenőné, Konz- 
mioe Antalné, Kőnig Gyuláné, Lukács Lászlóné, 
dr. Lukachich Béláné, Luczenbacher Pálné, dr. Láng 
Lajoeaá... herceg Lobkovitz Rezsőné. Lányi Berta­
lanod, Lipthay Istvánná, báró Luzsénszky Henrikné, 

Lukács Antalné. báró Lipthay Frigyesné Lovassv 
Ferencné, dr. Molnár Viktorné, dr. Molnár Akosné, 
dr. Münnich Aurélné, Miklós Ödönné, gróf Majláth 
Gézánó, Mattyasovszky Mátyásné, Marton Ödönüé, 
dr. Nagy Dezsőné, dr. Nessy Pálné, Nyeviczkey An­
talné, dr. Neuholer Jánosné, Nagy Ferencné, Nyá- 
rasdv Jánosné, herceg Odescalchi Gézáné, dr. Ober- 
schaLl Adolfné, Osztroluczky Gézáné, dr. Páyer Im- 
réné, dr. Pékár Imréné, Patay Gyuláné gróf Pallvicini 
Edéné, báró Piret Lajosné nerceg Pálffy Miklósné, 
Polónyi Gézáné, özv. Pongráoz Sándorné, Putnoky 
Mórné, Plósz Sándorné, özvegy gróf Padavicini Sán- 
dorné, gróf Pálffy Daun Vilmosné, Paiss Andorné, 
Rakovszky Istvánná, báró Révai Gyuláné, Rudnay 
Béláné báró Radvánszky Györgyné, báró Révay 
Simonné, dr. Spett Ferencné, Széli Ignácné, Sacelláry 
Györgyné, gróf Széchenyi Viktorné, Széli Kálmánná, 
gról Szapáry Pálné, gróf özvegy Szapáry Gézáné, 
Szivák Imréné, Szilágyi Gézáné. Szüos Andrásné, 
Szentiványi Zoltánné,Séllev Sándorné, Semsey Lászlóné, 
Szalay Imréné, gróf Széchenyi Imréné. gról Sztoja- 
novits Györgyné, Telegdy Józsefné, dr. Tiraon Akosné, 
Tömöry Károlyné. Ugrón Ákosné, dr. Wekerle Sán­
dorné, grót Wenckheim Frigyesné, dr. Wlassios 
Gyuláné, Vasdényev Gézáné, dr. Zsilinszky Mihályné, 
dr. Zsedényi Béláné. gróf Zichy Jánosné, gróf Zichy 
Aladárné, grót Zichy Jakabné, grót Zselénszky 
Róbertné.

Maga ez a névsor biztosítja a bál sikerét. A 
bálon a vidéki előkelőségek is nagy számmal vesznek 
részt. Számos főispán, bírósági, ügyészségi és köz­
igazgatási előkelőség váltotta már meg jegyét és a 
jótékony célra való tekintettel, tetemes íelülfizetése- 
ket tettek.

VIDÉK.
— (Alügyéasak kérelme.) Zomborból írják : Bács- 

Bodrog-vármegye tegnap tartotta meg a múlt hónap*  
ról elmaradt évnegyedes közgyüését. Érdekes volt a 
a vármegyei alügvészek kérelmének tárgyalása. Az 
alügyészek ugyanis arra kérték a közgyűlést, hogy 
engedjék meg az alügyészeknek az ügyvédi magán­
gyakorlatot. Három ügyvéd szólalt fel a kérelem ellen. 
Prxbil Ernő megyei lőügyész a kérelmet jogosnak és 
méltányosnak nyilvánította. A közgyűlés a magán­
gyakorlatot végül megengedte. Az elnöklő Latinovils 
Pál főispánt a közgyűlés zajos és meleg ovációkban 
részesítette.

— (Gazdasági lamétlő-lskolák.) Makó város 
képviselőtestülete tegnap tartott közgyűlésén szervezte 
a gazdasági ismétlő-iskolákat. A közgyűlés véglege­
sen megszavazta a kormány által kívánt tiz holdnyi 
területet s ezzel teljesitette a legutolsó feltételt is, 
amelyhez a minisztérium a makói Í6ko ák államosítá­
sát kötötte. Ugyanez a közgyűlés megválasztotta az 
iskolaszék tagjaivá Justh Gyula országgyűlési képvi­
selőt és dr. Paku Imre városi lőorvost.

Nyilttér
9

A szegénység nagyanyja Jgatg 
férfi. A lustaság, ha nőm erélyesen küzdenek ellene, számos 
ekszisztenci*  romlását vonta és vonja maga után. Lustaság 
a hivatás közben végre kiforgatja az embert mindon vagyo­
nából, lustaság az egészség ápolásánál korai sirba visz. Sok 
b«te|ség, mely kezdő ttádiumuban ielentéktelennek látszik, 
később gondos kezelésnél komoly bajna*  jelentkezik. így 
ősik meg gyakran a tüdővészszel is, melyi ek kitörése lóg. 
nagyobbrészt a légzőszervek korábbi betegségeire vezethető 
vissza. Légcső-katarrus, tüdficsúcs-hurut, vérköpés, nehéz 
légzés, asztma, mellszorongás. gég<b>j, makacs köhögés és 
rekedtség által ezen tostré-zek nyálkahártyái a tuberkulózis 
bacillusunak fölvételére különösen fogékonyakká lesznek 
és igy úgyszólván kötelesség ■ minden egyes embernek, aki 
ezen bajok egyikében az*  nved, azonnal védelemről intéz­
kedni. Csodás hatású szer mindezen bajok eii<*n  a .Pectora*,  
melynek gyó^yitóereje messze fölülmúlja minden ezen beteg­
ségek ellen ajánlott sz> r gyógyhatásút.

A ki valódi .Pectorá -t akar rendelni, forduljon köz­
vetlenül a Diana-gyógyszertárnoz, Budapest, Károly-körút 5., 
amely ezt csomagonkint 2 koronáért szállítja.

Dr. FABINYI J
■ peciallata — volt kórliAxi aixnkoirvoM rendel KENI BETEGSÉGEK ellen <f. e. 9-3-ig; —te 6-8-igUpemten, E3i*xMébet-körut  ltó., félemelet. 
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(Az e rovat alatt közlőiteknek aem tartalmáért, sem alakjáéit 

nem telelő*  a szerkesztőség.)

SPORT. I

A Magyar Vivókör ma déli 12 órakor tar­
totta népes közgyűlését Henlaller Lajos tiszteletbeli 
elnök vezetése alatt Rákossy Gyula vívótermében. Az 
uj tisztikart a következőképpen alakították meg tisz­
teletbeli o'nök Henialler Lajos elnök Rohonczy Lőrinc, 
alelnök báró Üertzen Ottó titkár Szász József jegyző 
Bérczy Oszkár, pénztáros Rahossy Gyű a ellenőr Seress 
Lasziő, haznagv Haibletb Józse nvőmester Rákos-y 
Gyula Ezenkívül 6 választmányi tagot választottak, 
A közgyűlés ugy Hentaller Latoénak, mint Rdkossy 
Gyulának jegyzőkönyvi köszönetét szavazott.

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A „doktor ur." Diplomát hamisított Perr Ottó 

orvostanhallgató. A könnyelmű ember évekig járt az 
egyetemre, de sohase vizsgázott Szüleit folytonosan 
bolonditgatta s odahaza széltébe-hosszába azt hirdette, 
hogy Ő már kész orvos. Szülei is meg voltak arról győ­
ződve. Időközben besorozták katonának s a szolgálati 
szabályzat értelmében fél évet fegyver alatt szolgált, a 
másik félévet pedig orvosi diplomája alapján a katonai 
orvosi karban s kórházi szolgálatban kellett volna eltöl- 
tenie. Az első félévet leszolgálta s ugyanakkor az 
egyetemről is kimaradt, feléje se nézett többé az alma 
maternek. Amikor aztán elkövetkezett a második félév 
ideje, Perr Oltó megszerezte az egyetemen — nem 
ugyan az orvosi diplomát, csupán a diploma űrlapját, 
ezt kitöltötte saját életrajzi adataival, lemásolta, s a má­
solat szélére ragasztotta Koczkás Zsigmond zombori 
közjegyző által az ő, Perr Ottó érettségi bizonyítványára 
vezetett közjegyzői hitelesítést, s az ekként hitelesített 
másolatot beküldte a belügyminiszternek s nemcsak azt 
kérte, hogy a kedvezményes félévet leszolgálja, hanem 
arra is kérte a hadügyminisztert, hogy nevezze ki 
katonaorvosnak. A hadügyminiszter gyanúsnak találta 
a diplomát s tudakozódott az egyetemen, hogy Perr 
Ottó megszerezte-e az orvosi képesítést Az egyetem 
világosította löl a hadügyminisztert Perr Ottó cselve- 
tésérúl, akit aztán a törvényszék közokirathamisitás 
miatt vád alá helyezett Dr. Agorastió Péter elnöklete 
alatt ma tárgyalták Perr Ottó bünpörét. A vádhatósá­
got dr. Pollányi Aladár alügyész képviselte, a vádlottat 
dr. FtMmfai Soma védte. A bizonyító eljárás befejez­
tével a bíróság Perr Ottót közokirathamisitás miatt az 
enyhítő 92. §. figyelembevételével károm hónapi jogházra 
Ítélte. Az ítélet ellen az ügyész és a védő ielebbezett.

Februári esküdtek. A budapesti büntető­
törvényszéken ma délelőtt sorsolták ki a februári 
esküdtbirákat A kisorsolás eredménye a következő: 

Rendes esküdtbirák lettek ezek: Gussmann Si­
mon gyáros, Blaskovich G'uta háztulajdonos, dr. 
Krajcsi Rezső ügyvéd, a kereskedelmi és iparkamara 
másodtitkára. Bittner Alajos vendéglős, Grósz Adolf 
kereskedő Kemény Simon építész, Kneizel-Herdiicska 
Arnold nyugalmazott őrnagy, Földvári Imre kereskedő. 
Hoflmann István íürészgyárigazgató, dr. Högyes Ferenc 
orvos. Kutlánya János váila'kozó dr. Diósy Béla szer­
kesztő. Geiger B Zsigmond magánzó, Bernhardt Gyula 
háztulajdonos. Linbardt Vilmos cimfestő, Frankendor- 
ier Lajos papirkereskedő, Kreutzer Lipót magánhiva- 
tainok. Nemes Mihály festőművész, Rátbonyi Zoltán 
állatorvos, Bleuer Zzigmond bőrkereskedő, Alberty 
Rezső könyvelő, Oder Antal vendéglős, Fodor Ká­
roly vivómester, Krausz Károly háztulajdonos Eller 
Mór fényképész, Löff.er Ignác röföskereskedő Lu­
kács Sándor nyugalmazott számtanácsos, Lippert 
Gyula raktáros, varga Miksa segédbivalah igazgató. 
Tóth György háztulajdonos Fölesküdtek leltek: Dr. 
Keleti Gjula magáuzó, Kádár Lajos kereskedő. 
Felluer Sándor műépítész, Vágó Ignác lakatos. Paunz 
Sándor nagykereskedő, Olbrich Rezső szijg) ártó, 
Hiesz János olajgyarigazgató, Vajda Adolf cégiőnök, 
Grober Kornél takarékpénztári hivatalnok. A februári 
esküdtbirósági ülésszak február 3-tól lebruár 18-ig tart.

TÁVIRATOK.
Boma, január 19. Prinetti külügyminiszter lto 

márki tiszteletére ma ebédet adott. Este lto márki 
Nápolyba utazott.

Hóm*.  január 19. A nemzetközi mezőgazdasági 
kongresszus római bizottsága a párisi központi bi­
zottsága fe.kérésére elhatározta, hogy a jövő tavasz - 
szal tartandó politikai választásokra való tekintettel 
a nemzetközi kongresszust 19Ü3. tavaszára halasz- 
szák el.

Vaw-York. január 19. Az a hir, hogy Chilpan 
cingóban (Mexikó) 60U ember esett áldozatul a föld­
rengésnek, nem nyer megerősítést. Ma délután táv­
irat jött Mexikóból, amely szerint nyolc ember életét 
vesztette és öt megsérült.

Forte Alagre, január 19. Itt a bubó-pestis fel­
lépését konstatálták. Aggodalomra azonban nem ad 
okot a közegészségi állapot.

A fekete aaarend ünnepe.
Bariin, janár 19. A királyi kastélyban ma volt 

a fekete sasrend ünnepe. Miután az újabban kitüntet- 
teknek átadták a rendjeleket és kitüntetéseket, meg­
jelent a esdazdrí pár és a hercegektől és hercegnőktől 
kisérve, a lovagterembe ment, ahol a fekete sasrend 
lovagjai és a miniszterek már összegyűltek. A foga-, 
dás után a kastély kápolnájában ünnepi istentisztelet 
volt utána pedig ebéd a fehér-teremben és a szom­
széd termekben. A császár a csás árné jobbján ült. 
A ezdazdn párral szemben az olasz és az osztrák­
magyar nagykövet között ü.t Bütow birodalmi kan­
cellár. Az olasz nagykövettől jobbra ült az orosz és 
a török nagykövet, az osztrák-magyar nagykövettől 
balra a francia nagykövet.
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A bagdadi vasút.
Konstantinápoly, január 14 A bagdadi vasút 

építését és a mostani vasúti hálózat kiegészítését rög­
tön megkezdik, mihelyt a kilométergaranciára vonat­
kozó rendelkezéseket a portával egyetértóleg meg­
állapítják. A bagdadi vonalnak nyolc év alatt el kell 
készülnie. A török kormány fenntartja magának a jo­
got arra, hogy a Koniától a Perzsa-öbölig terjedd vo­
nalat bármikor beválthassa a vállalat n ersjövedelmé- 
nek 60%-ával lelérő évi összeg lefizetése ellenében, 
amely összeg azonban évenként és kilométerenként 
12.000 franknál kisebb nem lehet.

Közgazdasági táviratok.
Gibraltár, január 19. Az Illusirions hadihajó hol­

nap Tangerbe megy, hogy a marokkai angol követ- 
aéget Rabatba kísérje.

Vow-York, január 19. A múlt héten kivittek 
627.000 dollár értékű aranyai és 708.000 dollár értékű 
ezüstöt. Az atany nagyobb része Hamburgba, az 
ezüst főleg Londonba ment.

KÖZGAZDASÁG.
Az O. M. G. E. éa a német vámiarifa-Javaalat. 

Az Országos Gazdasági Egyesület, miut a Gazdasági 
Egvesületek Országos Szövetkezetének központja, fel- 
terjesziészt intézett a kormányhoz a német vámtarifa­
javaslat tárgyában. Ez a íelteriesztés utal azokra a 
sérelmekre, amelyek o javaslat megvalósulásával mező­
gazdaságunkat érhetik s a kormánytól megieielő óv­
intézkedéseket kér. Tekintve azt hogy a német vám- 
tarila-tervezet erősen védelmi irányzatú — az első 
követelmény, hogy a közös vámtarifa mezőgazdasági 
maximai vámjai épp oly magasságban állapíttassanak 
meg, mint a német vámtarifa vámtételei. Egy má­
sik kérése a szövetségnek az, hogy miudaaon 
gabonanemüek vámja, amelyek Németországban az 
Őrlési engedélyes lorgalomban vámvisszatérítésben 
részesülnek, nálunk legalább egy koronával maga­
sabb legyen, osak igy lehet gátat vetni az ame­
rikai búza közös vámterületre való beözönlésének. 
A német vámtarifa magas állatvámjai ellen óvszerül 
a lelterjesztés a keleti államok állatbebozatala elől 
való elzárkózást ajánlja. Általánosságban pedig kéri 
a szövetség, hogy jövőben a vámtárgyalásoknál a 
legtöbb kedvezmény elvét kiküszöbölve tisztán a köl­

csönösségen alapuló szerződést kössünk minden 
állammal. A felterjesztés végül arra kéri a kormányt, 
hogy az osztrák kormánynyal egyetértve keressen 
módot az amerikai verseny veszélyeinek leküzdésére. 
Nevezetesen vesse lel az összes európai államok kor­
mányánál a tengerentúli behozatal különbözeti elvá­
molásának eszméjét.

A végtárgyaláaok. A Magyar Mérnök és Építész 
Egyesület tegnapi ülésén Kis J. Jenő tartott elolvasást 
az építkezések végrehajtásának biztosításáról verseny­
tárgyalások alapján. Számos példával mutatja ki elő­
ször, hogy ugy a magánépitkezésben, mint a középit- 
kezések terén a mérnöki szakmunkát semmibe sem 
veszik. Versenytárgyalás révén ingyen szereztetnek be 
a tervek. Kimutatta az építő ipar törvényes rendezésének 
és a műszaki kamara létesítésének szükségét. Számos 
példával illusztrálta, hogy kénytelen és igazságtalan 
rendelkezést tartalmaznak a versenytárgyalási és épí­
tési leltételek, melyek nagvrészben okozói annak, 
hogy a versenytárgyalás eredményével egyik léi sincs 
megelégedve, mert az ajánlatok ma már nem is szá­
mítási alapon, hanem csak találomra tehetők. Végül 
javasolja, hogy a Mérnök-Egyesület állítson össze az 
összes érdekeltekből egy nagy bizottságot, me.y a 
versenytárgyalások körüli eljárást szabályozza.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

X*.  J. Marcali. Az etikette törvényeit bizony 
sutba dobják ilyen esetben. Nem is szabad ezért ne­
heztelnie az illetőkre.

8. Gy. Lemes. Szerbia budapesti főkonzula: 
Barjaktarovits Miiajov. Címe: VI. Bul\ovszky-utca 17.

1902. Nem vallási törvények döntenek az ilyen 
kérdésekben; egyesegyedül a kegyelet és a szeretet 
a mérvadó

H. G. Belgrád. Levelére váas.oltunk már. A 
kiadóhivatal a naptárt elküldte.

8 D. Villany. Sajnáljuk, de nincs alkalom a ké­
rés teljesítésére.

Sorsjegyek.
8. I. Pécs. 6801—96 Bazilika-sorsjegy 12 koro­

nát, a 2514 —9b 3°/o-os Földhitel-sorsjegy 200 koronát, 
a 36—13 4o/o*08  Jelzáiogsors egy 20U koronát nyert. 
— Drávátok 4^26—27 Magyar vöröskereszt sorsiegye 
12 koronát n ért a törlesztő húzáson. — Hatha 
6932—19 Osztrák vöröskereszt sorsjegye 26 koronát 
nvert a törlesztő búzáson. A nyereményt Szalai és 
Társa bankháza Vll., Erzsébet-körut 12. kifizeti. 2O°/o 
nyereményadó levonásával. — S. I A'agyóánpa. 21403 
sz. Krakói sorsjegye 1(M 0 koronát nyert. — Egy elő­
fizető. Déva. A Postakiadók sorsjegyének húzása ellett 

halasztva. — Egy régi előfizető. Szombathely. Tessék 
az Újságírók Egyesületének beküldeni. Sorsjegyének 
számát tessék velünk közölni, majd utánanézel;ük. — 
8. K. Nagyvárad. Sorsjegyére kölcsönt Szalai és Társa 
bankházában Erzsébet-körut 12. kaphat. — F. M. 
Tőkebefektetésre igen alkalmas a 4°/o koronajáradék.
— Léva. — 3 iskoláz flu. Nagykanizsán. — 8. J. 8. 
J. Sárbogárd. — G. E. Szatmár. — 8. V. K. J. Ta- 
polcza. — Bihari előfizető. — B. H. Bodrogkeresztur.
— E. L Sorsjegyük nem nyert.

Szalai és Társa JíídoXt.
a m. Mr. szab. osztklyaorajáték föalárusltóla 

Budapest, VII.. Erzaébet-körut US. 
Vesz és elad sorsjegyeket, értékpapírokat és állam 
papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket részlet- 
fizetésre, ellenőrzi a sorsjegyek húzásait, beváltja 
a kisorsolt sorsjegyeket és az esedékes szel­
vényeket. — Pénzkölcsönt nyújt mindennemű 

sorsjegyekre és értékpapírokra.

Napirend.
Naptár. Hétfő, január 20. — Kómái katholikus:

Fáb és Sebes. — Protestáns; Fáb. és Seb. — (íörög- 
orosz: (január 7.) Iván. — Zsidó: Scheb. 12. — Nap 
kél: 7 Óra 26 perckor. — Nyugszik 4 óra 23 perckor. 
— Hold kél; 1 óra 3 perckor délután. — Nyugszik: 3 óra 
38 perckor éjjel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A főváros magánépiiési bizottságának ülése délután 5 

órakor az uj városházán.
Aemzeti Smzeum. Természetrajzitár. Nyitva van délelőtt 9 

órától 1 óráié. — Több tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők. — Munkásoknak 2—4 óráig nyitva.

Országos Képtár es metszetkiálhtás az Akadémiában 
zárva.

loarmüvészeti Muzeum délelőtt 9—1-ig.
7tparniuseum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum zárva.
A földtant intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goeth&uobája nyitva délelőtt 10— 12-ig.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása d. e, 8 órától 

este 8 óráit. BeléDödn 5’ fillér.
Maqyar nők mükuillitása (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától 

este 8-ig. Belépődíj 60 fillér.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nvitva délután 3 Órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár zárva.
Aliatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és kelet mintatar: V. terület • áa-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák . délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termések állandó kiállítása és kereskedeiemtörteneti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás <melyDen az üz- 
letvezetőseg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar­
osam okban nyitva : délelőtt :• órától 12 óráig és délután 
8 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetőbége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság; V., Váci­
körűt 32. szám alatt.



8 Budapest, hétfő
BUDAPESTI NAPLÓ 1902. január 20. 19. ezá

IW. KIR. OPERAHAZ.
Hétfő, 1902. január hó 20 án.

Álarcos operabál.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. január hó 20-án.

■Somossy Mulató-
Király-utca 71. Igazgató: Somossy IC

Clamenceau
Szmmü 5 felvonásban. Irta Dumas Sándor és D'Artois 

Armand.
Ma nagy előadás

Clémenceaunc
Picrre
Ritz
Constantin fia 
Grófné

Személyek:
Priello lza, leánya

Mihályfi Vojnov
Szacsvay Cassagnol
Náday Fouchcr
Helvey Frangois

Kezdete 7‘/a órakor.

Márkus 
Hói váth 
Hetényi 

Körösmezei 
Szőke

a fényes januári műsorral.

Vilanyvilácitás 
a mellényaaebbrn. Valód*  
uiii'-riknl „Xavér Fali*"  
villanyoN tiJ«1oii*0troU.  

Id.itg, valamint tartóeNSK i 
tekintetűben felttlinHina*  | 
latiam ! RendkKttl •►h ’.o 
tirak • A lewwaebb •*-  lég- 

céluiriilib ajándék.
Arak: I Uirtgíto Henger 
13 cm homu korona 15 
1 uiilvrriml Iftmpa .■Irgüii*  
dióin Niekrényben kor. 
24.—, 1 iHrlaiók éaáraa 
elein 2 kor. Vf egrendeléiir- 

kel azonnal e.zköxikl 
Keleti I. Rudaneet^ IV., 
Keronahereeg-u. 17. |1

Vérszegénység!
Sáp kór!

SACCHAMT-' NÍBCS 8yomorláiás
5fl(XHflK ..Kinoo székrekedés!

_________________ I lágyon ízletes ! ítvágygerjezzto!
Kbj.ÜBiU j.y<.g> -zuriuiHkimn. - őOO grmos palack 8 kor.

J. I’uul Llclíe, Tetsohen a. «i- Élbe.

••

LIEBE.

Holnap
■

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Hétfő. 1802. január hó 20-án.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
1-ordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta

Mérti Adolf.
Személyek:

Tón Daweiitry Sziklai Barley Szilágyi 
Iványi 
Kalocsay 
Seliő
I vány iné 

Tomcsányi

Harriet
Jt-an Dickaon 
Kitty 
Rdinajanah 
Lotti

Szikiainé Mister Morvay 
Boross Mister Bibb
Tur' sányi Misa Kató 
Ráthonyi Esmoralda 
Fedák Elsio

Kezdete 7’/s arakor.

vígszínház.
Hétfő, 1902. január hó 20-án,

A dada.
Erkölcsrajz 3 felvonásban. Irta Bródy

Személyek:
Sándor.

Bolygó Szerémy Frigy esné Haraszthy
Bolygónő Nikó Elza Harmat
Erzsébet Varsányi Nagyapa V endrei
Viktor Góth Nagyanya Robtagni
Péter Pethes Ábel Hegedűs
Frigyes Fenyvesi bzakácsné 

Kezdet. 7Va orakor.

Készpénzköícsön Földbirtokokra
tclckköny vl kivonat küldendő be. 

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet, 
tulajd.: GURUÉ Ferenc.

Budapesten. VI.. Váci-körűt 39. szám. 
Fönnállta*  óta közel 200 millió kor. kölcaönl konvertált. 

Alnpittatott lSl>0-b«n

üSzenzácziés találmány II
>1. kir. Axabadalom 31333.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1002. január nó 20-án.

Áriám és Éva.
Operett 3 felv. Írtak Bluru és Toché. Zenéjét szerz. 

G. Serpette. Ford. Bálint Dezső és Makai Emil. 
Személyek:

Ádám Szirmai Cortonlonius Szerdahelyi
Éva Kürv Gynthia Bojár
Adramalek Kovács Marcel lus Delli
Lucifer Németh Galena Kovács K.
Asmódi Harmati] Benőit Szabó
Gábor Nyári M. Régalard Újvári

Kezdete 7 orakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. január hó 20-án. 

A tánc.
Irta és felolvassa Pékár Gyula. 

Kezdete 7Va órakor.

ks.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagytneiő-utea 17. 

Ma hétfőn:
•C először lép fői *M

Don Francesco de Souza
kir. portugál kamaraánakta a lisszaboni operából.

A ▼endógaterepiaa caak 5 napig tart.
— Holnap, kedden, másodszor lép föl —

Don Francesco dr Souza
■ éa először a —

Párisi Foto-Siincma-Sz:uház
amelyben föllép

^inrnli Bernhardt 

Coquelin 

___________________ nb. stb.__________________

m r ■ s re««!ri< intései. Burlnpt-st,

rOO3SZ3il' ,k;i:ís' cM:aI Szakorvos, közeiét. Mé sókéit díjszabás
V Kcuuvies o— .. Szecenyeknek ingyen.

mely nappal 
nry k* ” ,’**•  
kaka helyez­
hető ée éjj-ire 

__________ tfiidiies in. 
Ex az á«y folőalogeasé te.xi ax ágyneműt Szűk lakk 
sokban n- ..c-ulbM-.ti--n. Vendég-, ynrnaek-ea oseloú- 
■ zobAkban valamint kirándulókn A n. knlMietetlen. kapható: 

FREUDIGER MÓZES és FIAI 
magyar ágy-, fehér- cs 

ruhanemiigyárában

Bpest, Landon-utcza 6. 
VlaroBtalaruaitók korottet- 
oBk M megfelelő kedvezmény­

ben m»M»UliM>k.
Telephon axárn 29-7&-

Ont'zcrakhat*'  
->s kMita-kít- 
ban hordható 
s/abadalni.

zabadalom.
A m. kir. belOgymlriKzterinm által 1900. évi niArciu. 

hó 21-í n líröa. arám al ut jóváhagyott alapszabályok bkc- 
rim működő éa tagjai fölön fegycüűi cUeuőraést gyakorló 

Magyar Hites Szabadalmi ügyvivők
Testületé 

tarjait, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal, illetve 
a kervftkodelemngyi m. kir. n.iniaztcr fegyelmi fönnbató- 

\.a aiá 1» tartoznak, mindornrmü i>zah*<|.ilmi  éa iparvé­
delmi Ügyek cluuézóaero a;Árúja.

A -tesi.-j.lct tag-jai:
Borrauer Zsigmond (Dr. 

züasiés Bernauer) VII., 
Kercpcsi-ut 32 Bölcskey 
Pál V.,Nádor-utca 4. sz. 
Kaimé Jakao (KalmárJ.) 
VII., Kerepesi-ut 44. sz. 
Kelemen M. István (Kele­
men és tsa.i \ II.. Hotel

VII . Erzsébet-körut 13. 
Neufeld Ármin Vili., Jó- 
7-M‘f-körut 8. sz. Schón 
Fülöp (Schön F.i Vll., 
hrzsebet-körut 19. Dr. 
Szilasl Jakab (Dr. Szilasi 
és Bernauer Vll.. Kére*  

nesi-ut 32.

BÚTOR 
készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban 

T, U C K S 
B Ó D O G-xiál 

BlDAPF.ST, 
JózscI-körnt S6. 
Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve.

1
Ggysser 
uolt , . . (

VaiodT F.cho-i
grapn. teljes fei-zonúbnuel 

együtt 20 fn, gyönyörű meg­
zenésített nongerek. órt>js írt 
1.Ö0, üres hengerek drbja ÖO kr. 
átérni*  erg Ármin és Testvére 
cs. es kir. udv. nangegergyA- 
roaok Pconograpa-osztAlyában,

A NAGY. IFJÚSÁGI IRODALOM LEGJAVÁT SOROLJUK ITT
"-----J---------------------------FÖL és ajánljuk őket ajándékul minden alka-

Zonsora. LOMRA. KIADVÁNYAINK TARTALOM DOLGÁBAN A LEGSZI-
S“ir,éélíÍ1lö!t“Jőí2kÍMÍ>”ö GORÚBB BÍRÁLATOT ÁLLJÁK KI MEGJELENÉSÜK ELŐTT, 
lí.'u*?!. 2-0’1*’ KÜLSŐ KIÁLLÍTÁSUK A LEGELEGÁNSABB, LEGDÍSZESEBB,

'—gsy s A könyvek mindazonáltal a legolcsóbbak is.
Kocb & Xarseltt-féle matt 
kirc6Zthuros pianínó sürgősen 
eladó. Aggtejeki-utca 4. 111.
Donkor.

Úrjoepl és alljalnjl ajár,dél;o^ a$ Ifjúságra

*<««•<»*»*««««  ÖT-NYOLCZ ÉVESEKNEK.

TÜNDÉREK KÖZÖTT. Szebbnél szebb tündérmesék es regek 
| — foglalatja, sok színes és fekete kepp*'!.

színes képpel borított táblában.......................................  Ara l-to írt

’. a vitéz szabó, 
_ . _r___ ______ _ ..-fehérke, a sze-

________________________ ___ rencsétlen flótás stb. szép históriája, sok gyönyörű szines es feketeA ki WcKedttt. képpel . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   • • - Rt ftl
cimbalmot, narmomkát. mecna- S1ESEK ÉS ELBESZÉLÉSEK. Benedek Elek meséinek Lg- 
niáai baugBaoreSeu va^-y zou- Hl——i - — java az, amit ebben a kotet-
gorát aK«r venni, kérjen ár- bcn összegyűjtve kiadott. Képekkel, diszkötcsbcn . . Ara 2-80 fit 
jegyzésű; btornberg Ármin es — ■ ■
uatvere c». ex >.ir. udv. nang- TZOPUS MESÉI. görög klasszikus mesekölto három?j*.;  
ezergyaroeoktói Kerepeai-u. 36. £ allatmeseje; örökcletű mesék, amelyekben iu’ett
mén cég minden cikkről Ktllón sok mélység és bölcsescg vagyon, s amelyeket evezredekrr íeg- 
ibu>zuáii árjegyzését küld tel-nak még olvasni, ahogy olvassák őket már’ évezredek óta. Sznz- 
jenen dijuuanul. tizennégy képpel, díszes vászonkutesben................ . • Ara irt

Ugyanez német nyelven is kapható

MARCZI ÉS MISKA. Busch Vilmos, az Európaszene ismert 
------- -—--------------------------- karrikatura-rajzoló pompás humorr.il 
irta is rajzolta meg a ket lurkó furfangos csínyeit. A reodkiv.il 

mulattató könyvben 96 torzrajz van .................................  Ara t*s<>  frt

UGRI MATYI. A .Marczi és Miska méltó párja. Négy pompás 
— humoros történet, sok mulattató kcpptl.

I Ara................................................................................. ..  , , 1-80 frt

Zeneóra
fekete, keresztnuros. kevéssé
használt, díszes kiilUtáau láb

| EGSZEBB REOEFŰZÉR. a hiw.p.ttMyforf.
lAMlntnalÁ CSAK reggel 8—*-ig.  L _ _ el _ u . VJrnl*a^JailCSI,  JIo.L

HÚZÁS 
már február 1-én 
OLASZVÖR.KER.SORSJEGY 

Főnyeremény:
20.000 Líra arany.

Kapható:
24 havi részletfizetésre. 

Havi befizetés 
drbonkint I kor. 70 fill. 
Mar az első részlet le­
fizetése ellenében meg­
küldöm a törvényesen 
kiállított, a sorsjegy so­
rozat és számat tartal­

mazó reszletivot 
azonnali játékjoggal. 

Fleissig Sándor 
bankháza

Bpest, Erzsébet körút 12

Ára ?• - frt

MAGYAR MESEKÖNYV. Szebbnél szebb magjar népmesék,
1 ■ Karfövszkv Bertalan festőművész bet

pompás színes képével. Diszes vászonkotcsben . . . Ár i 2-sr> jrt 

I EGSZEBB MAGYAR MESÉK. Mdk» McM. dr Halísr 
I 11 ■ ■— ■ — Ignácz, kolozsisri egyetemi

tanár, a népköltés legkiválóbb kutatói és művelői közé tartozik. 
Meséi tórülmetszett, lelkes népies mesek, amelyek a népből jönnek 
cs vissza is mennek a népbe. Móka bácsi meséiből ket kötet jelent 
meg. Egv-cgy kötet kötve 2*80  írt, diszkőtésben, sok szines es 
fekete képpel Cserépy Árpádtól, Szemléi Alihálytól, Szlinyiföl. le- 
legdytól es Túli Ödöntől....................................................   Ára 3*60  frt

TÜNDÉR-MESÉK. Elemér bácsi, a Túndémcsekgyújtóié, sok
— 11 ■ - — szép k->nyvet irt már az ifjúságnak. A Tün­
dérmesék czimü könyve a legszebbek köze tartozik. Tize -ét 

nagy színes kép ekesiti a nagy negyedről alakú mcséskapyvet. : <" 
színes képpel borított táblában.........................................   Ara 2*  f

KÉPES MESÉK, a Jozaa bácsi gvuitötte mesék között ott ián
■ Oberon varázskurtje, a német mesék le::>ze. b-
jelnek egyike hat képpel, Százszorszép meséje, Genovéva története 

s mé" sói gyönyörű mese. Tizenkét szép színes ken is van a 
nagyalakú könyvben...................................................... . Ara 2 - fn

Színházak heti műsora.

és nyomdai

M. Kir. Operahaz Nemzeti szinl ae Vi azisház Né. aziiibáz Magyar színház

Kedd Carmen Domimonde A képviselő ur Adám és Éva Lotty ezredesi

Szerda Nincs előadás Ae ember 
tragédiája A képviselő ur Katalin Lotty ezredesei

< Mitörtök Aida Tágma királynő
Rontó Pál

A dada
Adám és Éva Lotty ezredesei

péntek fristanés Isolde A szerencse A képviselő ur Adám és Éva Lotty ezredesei

Szombat Zs dónö Karácsonyi álon) A dada Szókimondó 
áss. onyság Lotty ezr idest i

d. u.
Vasárnap 
este Vili ars drago- 

nyosai

Az aranvenibei

Tágma királynő

A képviselő ur

A dada

Kurucfur.ang

Adám é» Éva

A kikapós 
patikárius

Lotty ezredesei

i*avvet.  Szép
Arp 2- frt

—< K1LENCZ TIZENHÁROM EVESEKNEK. —

Andersen újabb meséi. Andersen vii«8s«r •»« 
--------- ■ 1 - ■ ' minden nemzet meseirodalma

|__ _________________________ _ . magába fogadta. csodás szépségű mesékben igen sok tanulság
kaitól szépség van. Sok szines és fekete szovegkcp,pcl, azine«Hasznait kötésben..................    4t.l l 40 írt

I rértlrullákat Icc- INOERSEN MESÉI. A. UJ.M. meséket fnenlmé. de 
magnsabb árban A--------------------------- teljesen tnreeUen gynitemenj. Andmer

i —, . - . .. meséinek. Színes kölesben................................................Ára 1-4«) írtvesz Weisz V.ipót, -------------
i.-_t..xr .x_ •> JNDERSEN ÖSSZES MESEI. K, .loBH két könwhcn les IV., Ikrisior-ter g - , ja|t mesék usszefége színes

Kívánatra a verő Köwgker.ik.1..............................................................A,, i-m rn
n hcl-tkzinén meg- Qaróti Lajos: EZER ÉV. «■!»' a magyar nemzet e créves 

n történetéből, nevezetes alakokról
> jeleniK. Igen sok képpel, történeti festmények másaival, disz a Ara 1-5Q tri

Benedek Elek: MESÉK ÉS ELBESZÉLÉSEK. B*n>d' ‘ 
—————————————— Elek lea 
java meséinek és elbeszéléseinek gyűjteménye Sok színes képpel 

diszkotésben..........................................................................   Ára 2 R'1 fr'

IS ALMANACH. Bródy Sándor, aki nemcsak a nagyoknak 
. w hanem a kjebinyeknek in barat.ia, öt kötet cl

beszclést gyűjtött össze a legjobb i agyar Íróktól. íiusz-husz elbe 
IPXC*  van minden kötetben c*.  több kcpmelléklet. Azelsóósmá.-
ivav. ^ra vászonkötésben Cgyenkint 1-20 frt, díszesebb hadé­

ban 150 frt, a harmadik, negyedik és ötödik köteté egyszerűbb 
vászonk»tésbcn 1*50  frt, diszktadasban........................ Ara ím» tr

Gulliver utazAsai. * hírét*  Gullivernek, akivel minden 
- 11 gvermeknek meg kell ismerkedni, szn

szines képekkel ékesített története ez. Igen tanulságos ut.iza*-a  vjt 
itt leírva, melyet az óriások és törpék országúban tett bzáp k‘< 
tűsben ...................................................................................... Ara I JO fr

A modern magyar 
konyha kodi

A Hél —
IC

szakácskönyve
Kincsestára 

minden gazdaasszonynak.
Kiegészítője 

minden szakácskönyvnek. 
Ára dlsrrx kötésben 

öt korona.
Kapható fcJJTSS 
hivatalában Vili.. Jóm jf-korat 

IP. asAm.

Megjelentek és kaphatók

bartypel Róbert
| (Wodiiner F. és Fiai) cs.
I br. udvart kftny»kefe<-

kórf jrgógépén, Budapest, IX. Üilői-ut 25.

humorr.il
reodkiv.il

